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ROZDZIAĞ I WPROWADZENIE 

 

1.1 Przedmiot badaŒ  
Raport jest rezultatem analizy badaŒ ankietowych przeprowadzonych wŜr·d 

krakowskiej mğodzieŨy i zawiera dane na temat ich postaw wobec uŨywania substancji 

psychoaktywnych, stylu Ũycia z uwzglňdnieniem r·Ũnych aktywnoŜci oraz zachowaŒ      

ryzykownych. W opracowaniu prezentowane sŃ deklaratywne opinie dzieci i mğodzieŨy na 

temat substancji psychoaktywnych, ewentualnej szkodliwoŜci tych substancji dla zdrowia oraz 

postaw os·b bliskich wobec uŨywania przez badanych alkoholu. Badana problematyka 

dotyczyğa takŨe wybranych czynnik·w chroniŃcych i czynnik·w ryzyka istotnych w obszarze 

uŨywania substancji psychoaktywnych i podejmowania zachowaŒ ryzykownych. Pojňcie stylu 

Ũycia wyraŨono w zakresie i rodzaju podejmowanych przez respondent·w aktywnoŜci. Zgodnie 

z literaturŃ przedmiotu (Borucka, 2011; SzymaŒska i Zamecka, 2002) i zağoŨeniami autor·w 

raportu, styl Ũycia dzieci i mğodzieŨy ma istotny zwiŃzek z ryzykiem siňgania po substancje 

psychoaktywne. Podejmowane aktywnoŜci, skğadajŃce siň na styl Ũycia, mogŃ peğniĺ rolň 

czynnik·w ryzyka lub czynnik·w chroniŃcych przed podejmowaniem zachowaŒ ryzykownych. 

Kluczowym elementem przeprowadzonych badaŒ byğa analiza rodzaju podejmowanych przez 

dzieci i mğodzieŨ aktywnoŜci oraz czňstotliwoŜci angaŨowania siň w nie. 

Istotnym obszarem badania byğo uzyskanie informacji na temat rozpowszechnienia 

uŨywania substancji psychoaktywnych oraz czňstotliwoŜci ich stosowania wŜr·d uczni·w 

krakowskich szk·ğ. W badaniu wziňto pod uwagň substancje takie jak: alkohol, papierosy, kawň 

z kofeinŃ, napoje energetyczne, marihuanň, nowe substancje psychoaktywne (dopalacze), leki 

w celu zmiany nastroju oraz inne - wymienianie przez respondent·w. Postawy i opinie uczni·w 

wobec uŨywania substancji psychoaktywnych zostağy zbadane za pomocŃ deklaracji 

dotyczŃcych przewidywanych konsekwencji i korzyŜci wynikajŃcych z ich uŨywania. W 

obszarze skutk·w uŨywania substancji uczniowie wypowiadali siň miňdzy innymi na temat 

moŨliwych kğopot·w w Ŝrodowisku domowym i szkolnym, szkodliwoŜci  dla zdrowia, czy 

dobrej zabawy i poprawy nastroju. 

Kolejnym elementem badania byğo poznanie moŨliwych przekonaŒ os·b ze Ŝrodowiska 

respondent·w na temat uŨywania przez badanych substancji psychoaktywnych, poniewaŨ 

jakoŜĺ relacji z osobami znaczŃcymi jest jednym z najsilniejszych predyktor·w stylu Ũycia i 

uŨywania substancji psychoaktywnych (Borucka, 2011). Zakğada siň, Ũe im silniejsza wiňŦ z 

bliskŃ osobŃ, tym wiňksze znaczenie ma jej opinia dla respondent·w  

w kwestii substancji psychoaktywnych. 
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1.2 Czynniki chroniŃce i czynniki ryzyka w zachowaniach 

problemowych mğodzieŨy 
 

 Zachowania ryzykowne rozumiane sŃ jako dziağania, kt·re mogŃ nieŜĺ ze sobŃ 

szkodliwe konsekwencje dla jednostki i jej otoczenia. PeğniŃ one w okresie dojrzewania waŨnŃ 

funkcjň jako: zaspokojenie potrzeb, kt·rych realizacja w innej formie jest  

z r·Ũnych powod·w niemoŨliwa, sŃ formŃ sprzeciwu wobec opiekun·w; redukujŃ stres  

i napiňcie emocjonalne, pozwalajŃ na uzyskanie akceptacji r·wieŜnik·w; sŃ wyrazem 

poszukiwania swojej toŨsamoŜci (Van Laere, Sochocka, DiaduŒ-Korulczyk, 2015).  

Do zachowaŒ problemowych naleŨy uŨywanie substancji psychoaktywnych, a takŨe 

uzaleŨnienia behawioralne, zwane inaczej uzaleŨnieniami od czynnoŜci. Badania i obserwacje 

specjalist·w ukazujŃ rosnŃcŃ liczbň dzieci i mğodzieŨy cierpiŃcych z powodu nağogowych 

zachowaŒ, takich jak naduŨywanie Internetu, gier komputerowych i hazardowych, telefonu czy  

uzaleŨnienie od zakup·w (JarczyŒska, 2014; OgiŒska-Bulik, 2010; Raport CBOS, 2015).  

Dla zapobiegania zachowaniom problemowym kluczowe jest poznanie ich zğoŨonej 

etiologii. Na ksztağtowanie siň i zmiany wzorc·w uŨywania substancji psychoaktywnych  

i podejmowania zachowaŒ nağogowych przez dzieci i mğodzieŨ majŃ wpğyw czynniki 

psychologiczne, rodzinne i spoğeczno-kulturowe. ZnaczŃce i liczne badania oraz koncepcje  

w zakresie profilaktyki zachowaŒ ryzykownych kğadŃ nacisk na systemowe rozumienie tej 

problematyki. W tej koncepcji kaŨda jednostka jest postrzegana jako czňŜĺ wiňkszej cağoŜci  

i funkcjonuje w niej dziňki r·Ũnym interakcjom. Dlatego dziağania profilaktyczne, 

terapeutyczne i naprawcze powinny byĺ skierowane do wszystkim element·w systemu (De 

Barbaro, 1999). 

Autorzy koncepcji resilience zwracajŃ uwagň na rozpoznanie czynnik·w ryzyka  

i czynnik·w chroniŃcych. Szczeg·ğowa identyfikacja czynnik·w ryzyka ma wpğyw na 

zmniejszenie niebezpieczeŒstwa wystŃpienia zachowania szkodliwego (Ostaszewski, 2005). 

Dziňki temu zwiňksza siň szansa dostosowania adekwatnego oddziağywania profilaktycznego 

majŃcego na celu wzmacnianie czynnik·w chroniŃcych i wspieranie zdolnoŜci adaptacyjnych.  

W badaniach (Borucka, 2011; Borucka i Ostaszewski, 2008) nad koncepcjŃ resilience 

wystňpujŃce czynniki ryzyka moŨna ujŃĺ w trzy grupy (Borucka, 2011):  

¶ czynniki rodzinne - zwiŃzane ze zğŃ ekonomicznŃ sytuacjŃ rodziny, chorobami 

psychicznymi i somatycznymi rodzic·w, przestňpczoŜciŃ rodzic·w, rozwodem, niskimi 

kompetencjami wychowawczymi,  

¶ czynniki indywidualne - cechy jednostki, takie jak: niski iloraz inteligencji, temperament, 

typ osobowoŜci,  

¶ czynniki Ŝrodowiskowe - warunki w okolicy zamieszkania dziecka np. niski poziom 

edukacji, wysoki poziom przestňpczoŜci, dziağania wojenne, klňski Ũywioğowe, wysoki 

poziom bezrobocia, bieda. 

Istotnym czynnikiem ryzyka jest takŨe dostňpnoŜĺ - ğatwy dostňp do substancji psychoaktywnej 

lub przedmiotu zachowania nağogowego (Van Laere, Sochocka, DiaduŒ-Korulczyk, 2015).  

Czynniki chroniŃce zwiňkszajŃ odpornoŜĺ jednostki na dziağanie czynnik·w ryzyka  

i moŨna podzieliĺ je na nastňpujŃce kategorie: 
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¶ zwiŃzane z jednostkŃ ï w tym czynniki biologiczne i psychologiczne,  

¶ zwiŃzane z pozytywnym wpğywem Ŝrodowiska rodzinnego, 

¶ zasoby wynikajŃce ze Ŝrodowiska ï w tym zwiŃzane ze szkoğŃ i Ŝrodowiskiem lokalnym 

oraz miejscem zamieszkania (Borucka, 2011; Van Laere, Sochocka, DiaduŒ-Korulczyk, 

2015). 

 

Czynniki biologiczne, takie jak predyspozycje genetyczne, pğeĺ, stan zdrowia  

i temperament, mogŃ mieĺ wpğyw na ryzyko wystŃpienia zachowaŒ problemowych. Osoby 

majŃce predyspozycje genetyczne do zaburzeŒ sŃ mniej podatne na dziağanie czynnik·w 

chroniŃcych, co daje wiňksze prawdopodobieŒstwo nieprawidğowego rozwoju. Badania 

wykazağy takŨe, Ũe dziewczňta sŃ bardziej odporne na czynniki ryzyka w por·wnaniu do 

chğopc·w. Kondycja fizyczna jednostki, obecnoŜĺ chor·b somatycznych oraz og·lna 

sprawnoŜĺ determinujŃ podejmowanie aktywnoŜci, samopoczucie osoby, a takŨe wpğywajŃ na 

jej relacje spoğeczne (Borucka, 2011; Borucka i Ostaszewski, 2008). Z kolei temperament jest 

jednŃ z najbardziej trwağych cech psychologicznych czğowieka, kt·ra odpowiada za znaczŃcŃ 

czňŜĺ r·Ũnic indywidualnych miňdzy ludŦmi w zakresie adaptacji i wypeğniania zadaŒ 

rozwojowych. Pewne cechy temperamentu wiŃŨŃ siň z wiňkszym ryzykiem wystŃpienia 

problem·w takich jak depresja, lňki, zaburzenia zachowania, agresja, zachowania 

antyspoğeczne i prowadzŃ do nieprawidğowej adaptacji. Temperament moŨe byĺ takŨe 

czynnikiem chroniŃcym  i wspierajŃcym zdrowie psychiczne mğodej osoby (Borucka  

i Pisarska, 2010). 

WŜr·d istotnych dla rozwoju czynnik·w psychologicznych wyr·Ũnia siň: zdolnoŜci 

poznawcze, cechy osobowoŜci, wzorce przywiŃzania, inteligencjň emocjonalnŃ i strategie 

radzenia sobie ze stresem. Kompetencje poznawcze wiŃŨŃ siň bezpoŜrednio z jednym  

z najwaŨniejszych obszar·w rozwoju dzieci i mğodzieŨy, czyli z naukŃ w szkole. OdgrywajŃ 

one bardzo duŨŃ rolň w ksztağtowaniu pozytywnej adaptacji. OsiŃgniňcia szkolne dziağajŃ 

ochronnie poprzez wspieranie pozytywnych aspekt·w funkcjonowania, dobre relacje  

z  r·wieŜnikami, czy teŨ duŨŃ wğasnŃ aktywnoŜĺ dziecka (Borucka, 2011). PrzywiŃzanie, jako 

kolejny czynnik psychologiczny odgrywa znaczŃcŃ rolň w ksztağtowaniu odpornoŜci 

psychicznej. Zgodnie z teoriŃ Johna Bowlyôego wiňŦ uczuciowa tworzona w pierwszym roku 

Ũycia z opiekunem ma kluczowe znaczenie dla rozwoju dziecka, determinuje jego spos·b bycia 

w kontaktach interpersonalnych przez cağe Ũycie. Dziecko przyswaja sobie pierwszŃ znaczŃcŃ 

wiňŦ w formie modelu przywiŃzania ï bezpiecznego lub pozbawionego bezpieczeŒstwa - kt·ry 

jest p·Ŧniej stağy i odpowiedzialny za regulacjň, interpretacjň oraz przewidywanie emocji i 

zachowaŒ wğasnych oraz pozostağych os·b (Borucka i Pisarska, 2010). 

Posiadane przez czğowieka sposoby radzenia sobie ze stresem determinujŃ 

spostrzeganie trudnych, negatywnych zdarzeŒ. ĂRadzenie sobie to stale zmieniajŃce siň 

poznawcze i behawioralne wysiğki majŃce na celu uporanie siň z okreŜlonymi zewnňtrznymi  

i wewnňtrznymi wymaganiami, ocenianymi przez osobň jako obciŃŨajŃce lub przekraczajŃce 

jej zasobyò (Lazarus i Folkman, 1984).  Wybrane przez jednostkň sposoby radzenia sobie ze 

stresem mogŃ byĺ mniej lub bardziej skuteczne i mogŃ nieŜĺ ze sobŃ r·Ũne konsekwencje  

ï takŨe szkodliwe. Wysoko rozwiniňta inteligencja emocjonalna sprzyja zdrowiu 

psychicznemu na dwa sposoby. Po pierwsze, na poziomie intrapersonalnym, inteligencja 

emocjonalna pomaga ludziom redukowaĺ intensywnoŜĺ i czňstoŜĺ negatywnych nastroj·w, 
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spowodowanych codziennymi zdarzeniami (Malouff, Schutte, Thorsteinsson, 2007). IstniejŃ 

dowody na to, Ũe rozwiniňta inteligencja emocjonalna moŨe chroniĺ przed stresem i pomaga 

utrzymywaĺ pozytywny nastr·j (Ciarrochi, Chan, Caputi, 2000), co ma ogromne znaczenie  

w zapobieganiu depresji i zaburzeniom lňkowym. Po drugie, osoby kompetentne w odbieraniu 

i rozumieniu emocji innych ludzi, majŃ bardziej wspierajŃce i satysfakcjonujŃce relacje  

z rodzinŃ i r·wieŜnikami. (Cha, Nock, 2009). 

OgromnŃ rolň we wspieraniu rozwoju psychicznego mğodego czğowieka majŃ czynniki 

Ŝrodowiskowe, gdzie do najwaŨniejszych moŨemy zaliczyĺ: zaangaŨowanie w konstruktywnŃ 

dziağalnoŜĺ, aktywnoŜĺ wolontaryjnŃ i w klubach mğodzieŨowych, przyjazne i bezpieczne 

sŃsiedztwo, dostňp do oŜrodk·w rekreacji, poradni r·Ũnego typu, oŜrodk·w interwencji 

kryzysowej oraz wystňpowanie w bezpoŜrednim otoczeniu dorosğych mentor·w, kt·rzy 

wzbudzajŃ zaufanie i dajŃ wsparcie (Ostaszewski, 2008). Czynniki rodzinne,  

a w szczeg·lnoŜci dziağania rodzic·w, sŃ ŜciŜle zwiŃzane z ryzykiem wystŃpienia u dzieci  

i mğodzieŨy zaburzeŒ. Czynniki chroniŃce w rodzinie to troska i wparcie od najbliŨszych, 

zaufanie dziecka do przynajmniej jednego z rodzic·w lub opiekun·w, wysokie kompetencje 

wychowawcze oraz og·lnie pozytywne relacje w rodzinie. Kolejna kategoria czynnik·w 

rodzinnych odnosi siň do zasad i rytuağ·w rodzinnych, wyraŦnego podziağu obowiŃzk·w  

i granic r·l peğnionych przez wszystkich. Zasoby Ŝrodowiska lokalnego stanowiŃ dobre 

kontakty z r·wieŜnikami, posiadanie przyjaciela, wsparcie ze strony opiekun·w, 

wychowawc·w, trener·w oraz przynaleŨnoŜĺ do grupy dziağajŃcej aktywnie na rzecz 

spoğecznoŜci na przykğad wolontariat, harcerstwo, wsp·lnoty religijne, druŨyny sportowe.  

Z tymi zasobami zwiŃzane jest odczuwanie przez dziecko wsparcia spoğecznego rozumianego 

jako czňste i intensywne kontakty z osobami, kt·re podzielajŃ podobny do naszego system 

wartoŜci, styl Ũycia lub spos·b patrzenia na Ŝwiat i dajŃ moŨliwoŜĺ otrzymania pomocy. DuŨe 

znaczenie ma pozytywny spoğeczny klimat szkoğy ï budowany przez wspierajŃcych 

nauczycieli, jasno wyznaczone zasady zachowania, przejrzysty system motywowania do nauki, 

angaŨowanie dzieci w sprawy szkoğy. Dzieci i mğodzieŨ uczŃce siň w prawidğowo 

zintegrowanych klasach, darzŃce siň sympatiŃ, lepiej radzŃ sobie z zadaniami szkolnymi 

(Borucka, 2011). Grupa r·wieŜnik·w jest naturalnym punktem odniesienia dla tworzenia przez 

dziecko wğasnej toŨsamoŜci, nauki r·l spoğecznych i zaspokajania waŨnych potrzeb 

psychicznych (Ostrowski, Sikorska, 2014; Van Laere, Sochocka, DiaduŒ-Korulczyk, 2015).  

WyŨej wymienione zmienne biologiczne, psychiczne i spoğeczne determinujŃ  

i ksztağtujŃ okreŜlony styl Ũycia jednostki. Na styl Ũycia skğadajŃ siň takŨe postawy  

i zachowania zwiŃzane z zaŨywaniem substancji psychoaktywnych oraz zachowaniami 

nağogowymi. Wyniki badaŒ nad czynnikami chroniŃcymi i czynnikami ryzyka zachowaŒ 

problemowych dzieci i mğodzieŨy sŃ coraz szerzej wykorzystywane w wielu dziağaniach 

edukacyjnych, profilaktycznych i leczniczych ukierunkowanych na mğode pokolenie. Czynniki 

chroniŃce ĂzasilajŃò przede wszystkim nurt zwiŃzany z rozwojem, ewaluacjŃ  

i realizacjŃ program·w pozytywnego rozwoju dzieci i mğodzieŨy. Wiedzň o tych czynnikach 

wykorzystuje siň m.in. do dziağaŒ i program·w nastawionych na wzmacnianie umiejňtnoŜci 

Ũyciowych uczni·w, umiejňtnoŜci wychowawczych rodzic·w i nauczycieli, rozwijanie relacji 

z rodzicami i innymi znaczŃcymi osobami (mentorami) oraz w dziağaniach na rzecz 

bezpiecznego i przyjaznego Ŝrodowiska szkolnego lub miejsca zamieszkania. 
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1.3 Procedura badawcza 
 

W okresie od 1 wrzeŜnia 2016 do 23 czerwca 2017 roku tj. roku szkolnym 2016/2017 

prowadzona byğa si·dma edycja badaŒ dotyczŃcych stylu Ũycia, uŨywania substancji 

psychoaktywnych oraz postaw i opinii uczni·w krakowskich szk·ğ wobec substancji 

psychoaktywnych. Badanie zostağo wykonane metodŃ anonimowej ankiety audytoryjnej. 

Ankieterami byğy osoby (pracownicy Dziağu Profilaktyki i Terapii MCPU w Krakowie - 

terapeuci uzaleŨnieŒ, psychologowie, trenerzy i pedagodzy), kt·re tego samego dnia 

prowadziğy z dzieĺmi lub mğodzieŨŃ warsztaty profilaktyczne. Po zakoŒczeniu zajňĺ uczniowie 

otrzymywali formularze wraz z instrukcjŃ jej wypeğnienia. Ankiety zastosowane  

w badaniu dotyczyğy takich obszar·w jak:  

ü podejmowanie przez uczni·w aktywnoŜci oraz czňstoŜĺ ich realizowania,  

ü uŨywanie substancji psychoaktywnych oraz spos·b wchodzenia w ich posiadanie,  

ü moŨliwe konsekwencje spoŨywania alkoholu,  

ü przekonania os·b bliskich na temat spoŨywania alkoholu przez respondenta.  

Elementem ankiety byğa metryczka, w kt·rej respondent odpowiadağ na pytania dotyczŃce: 

pğci, rodzaju szkoğy, do kt·rej uczňszcza oraz wieku. WaŨnym aspektem badania byğo 

zapewnienie respondentom poczucia bezpieczeŒstwa oraz peğnej anonimowoŜci. SğuŨyğy temu:  

ü nieobecnoŜĺ nauczyciela w klasie w trakcie badania,  

ü reguğy postňpowania ankietera (np. nie m·gğ on chodziĺ po klasie i zaglŃdaĺ uczniom  

w kwestionariusze),  

ü procedura zwrotu wypeğnionego kwestionariusza polegajŃca na odkğadaniu go przez 

kaŨdego z uczni·w w uzgodnionym wczeŜniej miejscu sali, kiedy juŨ wszyscy skoŒczyli je 

wypeğniaĺ.  

Uczniowie w instrukcji otrzymali zapewnienie o peğnej anonimowoŜci badaŒ, zar·wno na 

poziomie pojedynczych os·b, jak r·wnieŨ cağej szkoğy.  

W badaniach wziňli udziağ uczestnicy profilaktycznych szkoleŒ warsztatowych ï byli 

to uczniowie szk·ğ podstawowych (klasy 4-6), uczniowie szk·ğ gimnazjalnych, 

ponadgimnazjalnych: zawodowych, lice·w oraz technik·w. W badaniu uczestniczyğo ğŃcznie 

10 134 uczni·w, w tym 5 183 uczni·w szk·ğ podstawowych, 2 814 szk·ğ gimnazjalnych 

oraz 2 137 szk·ğ ponadgimnazjalnych. Rozkğad badanej grupy przedstawia siň nastňpujŃco: 

 

 

 
Szkoğy 

podstawowe 
Gimnazja 

Szkoğy 

ponadgimnazjalne 
Suma 

Dziewczňta 2 555 1 263 851 4 669 

Chğopcy 2 628 1 551 1 286 5 465 

Suma 5 183 2 814 2 137 10 134 
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Rozdziağ II Styl Ũycia 
 

2.1 Szkoğy podstawowe  

 
Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na uprawianiu 

sportu. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na sport?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

 

SpoŜr·d dziewczŃt, kt·re wziňğy udziağ w badaniu 1,0% (25 os.) zaznaczyğo, Ũe nigdy 

nie uprawiajŃ sportu; 1,8% (47) badanych dziewczŃt deklaruje, Ũe uprawia sport kilka razy do 

roku. 6,7% (172) uczennic uprawia sport kilka razy w miesiŃcu; najwiňkszy odsetek dziewczŃt 

uczestniczŃcych w badaniu uprawia sport kilka razy w tygodniu 54,7% (1398). Codzienne do 

2 godzin na sport przeznacza 17,7% (453); od 2 do 4 godzin w ciŃgu dnia na uprawianie sportu 

przeznacza 11,2% (287) respondentek. Natomiast 6,2% (159) poŜwiňca na sport dziennie 

powyŨej 4 godzin; 0,5% (14) dziewczŃt nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

W grupie chğopc·w odpowiedzi na pytanie o uprawianie sportu wyglŃdajŃ nastňpujŃco: 

codzienne uprawianie sportu powyŨej 4 godzin deklaruje 10,4% (273) badanych; 15,7% (413) 

poŜwiňca na sport od 2 do 4 godzin dziennie; a 18,1% (476) ĺwiczy codziennie do 2 godzin. 

Najwiňcej uczni·w 46,8% (1229) deklaruje, Ũe podejmuje aktywnoŜĺ sportowŃ kilka razy w 

tygodniu. 5,3% (138) badanych podejmuje aktywnoŜĺ sportowŃ kilka razy  

w miesiŃcu, 2,1% (54) uczni·w szk·ğ podstawowych uprawia sport kilka razy w roku, 1,2% 

(31) badanych udzieliğo odpowiedzi Ănigdyò, a 0,5% (14) uczni·w nie odpowiedziağo na 

powyŨsze pytanie. 

 

Sport 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 25 1,0% 31 1,2% 

Kilka razy w roku  47 1,8% 54 2,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 172 6,7% 138 5,3% 

Kilka razy w tygodniu  1398 54,7% 1229 46,8% 

Codziennie do 2 h 453 17,7% 476 18,1% 

Codziennie 2-4 h 287 11,2% 413 15,7% 

Codziennie powyŨej 4 h 159 6,2% 273 10,4% 

Brak odpowiedzi 14 0,5% 14 0,5% 

Suma 2555 100,0% 2628 100,0% 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu poŜwiňconego na hobby 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na hobby?  
 

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

 

SpoŜr·d uczennic szk·ğ podstawowych biorŃcych udziağ w badaniu 36,2% (925) 

uczennic zajmuje siň hobby kilka razy w tygodniu. Codzienne zaangaŨowanie w swoje 

zainteresowania nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 22,0% (563) badanych dziewczŃt; 

16,0% (410) od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 13,0% (331). 6,6% (169) 

poŜwiňca czas na pasje kilka razy w miesiŃcu, 2,6% (67) dziewczŃt realizuje swoje 

1,0%

1,8%

6,7%

54,7%

17,7%

11,2%

6,2%

0,5%

1,2%

2,1%

5,3%

46,8%

18,1%

15,7%

10,4%

0,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Nigdy

Kilka razy w roku

Kilka razy w miesiŃcu

Kilka razy w tygodniu

Codziennie do 2 h

Codziennie 2-4 h

Codziennie powyŨej 4 h

Brak odpowiedzi

Sport 

szkoğa podstawowa

ChğopcyDziewczňta

Hobby, zainteresowania 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 43 1,7% 88 3,3% 

Kilka razy w roku  67 2,6% 66 2,5% 

Kilka razy w miesiŃcu 169 6,6% 185 7,0% 

Kilka razy w tygodniu  925 36,2% 811 30,9% 

Codziennie do 2 h 563 22,0% 590 22,5% 

Codziennie 2-4 h 410 16,0% 403 15,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 331 13,0% 434 16,5% 

Brak odpowiedzi 47 1,8% 51 1,9% 

Suma 2555 100,0% 2628 100,0% 
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zainteresowania kilka razy w roku, tylko 1,7% (43 os.) przyznağo, Ũe nigdy nie poŜwiňca czasu 

na hobby. 1,8% (47) respondentek nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

Wyniki uczni·w sŃ nastňpujŃce: 30,9% (811) chğopc·w angaŨuje siň w hobby kilka razy 

w tygodniu. Czas na swoje zainteresowania codziennie do 2 godzin deklaruje 22,5% (590) 

badanych; 15,3% (403) poŜwiňca siň zajňciom dodatkowym od 2 do 4 godzin dziennie,  

a powyŨej 4 godzin dziennie robi to 16,5% (434) uczni·w. 7,0% (185) poŜwiňca im czas kilka 

razy w miesiŃcu, 2,5% (66) badanych realizuje swoje pasje kilka razy w roku, 3,3% (88) 

zadeklarowağo, Ũe nigdy nie poŜwiňca czasu na hobby. 1,9% (51) badanych nie udzieliğo 

odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu poŜwiňconego na oglŃdanie telewizji     

i film·w. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na oglŃdanie telewizji i film·w?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin 

OglŃdanie telewizji / film·w 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  21 0,8% 33 1,3% 

Kilka razy w roku  59 2,3% 66 2,5% 

Kilka razy w miesiŃcu 245 9,6% 222 8,4% 

Kilka razy w tygodniu  925 36,2% 867 33,0% 

Codziennie do 2 h 756 29,6% 742 28,2% 

Codziennie 2-4 h 327 12,8% 391 14,9% 

Codziennie powyŨej 4 h 182 7,1% 273 10,4% 

Brak odpowiedzi 40 1,6% 34 1,3% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

Wyniki dziewczŃt dotyczŃce oglŃdania telewizji i film·w pokazujŃ, Ũe: 0,8% (21 os.) 

uczennic szk·ğ podstawowych zadeklarowağo, Ũe w og·le nie oglŃda telewizji ani film·w; 2,3% 

(59) oglŃda je kilka razy w roku; 9,6% (245) badanych dziewczŃt spňdza czas przed ekranem kilka 

razy w miesiŃcu; a 36,2% (925) kilka razy w tygodniu. Codzienne przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 

godziny telewizjň oglŃda 29,6% (756) badanych; 12,8% (327) uczennic korzysta z telewizji od 2 

do 4 godzin dziennie, a 7,1% (182) robi to powyŨej 4 godzin dziennie. 1,6% (40) dziewczŃt nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

OglŃdanie telewizji i film·w przez chğopc·w obrazujŃ wyniki gdzie: 1,3% (33) uczni·w 

szk·ğ podstawowych nie oglŃda telewizji ani film·w; 2,5% (66) oglŃda je kilka razy  

w roku. 8,4% (222) uczni·w spňdza czas przed telewizorem kilka razy w miesiŃcu, 33,0% (867) 

kilka razy w tygodniu. Codzienne oglŃdanie telewizji poniŨej 2 godzin zadeklarowağo 28,2% (742) 

badanych; 14,9% (391) korzysta z telewizji od 2 do 4 godzin dziennie, a 10,4% (273) badanych 

robi to codziennie przez ponad 4 godziny. Odpowiedzi na postawione pytanie nie udzieliğo 1,3% 

(34) chğopc·w. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu poŜwiňconego na sğuchanie muzyki? 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na sğuchanie muzyki? 

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.  

 

Rozkğad wynik·w w grupie dziewczŃt przedstawia siň nastňpujŃco: 1,8% (47 os.) 

uczennic szk·ğ podstawowych nigdy nie sğucha muzyki; 3,2% (83) sğucha jej kilka razy w roku; 

9,2% (234) badanych sğucha muzyki kilka razy w miesiŃcu. Kilka razy w tygodniu na sğuchanie 

muzyki poŜwiňca sw·j czas 32,9% (841) respondentek. Prawie poğowa badanych zadeklarowağa 

codzienne sğuchanie muzyki, z czego 25,6% (653) dziewczŃt poŜwiňca temu nie wiňcej niŨ  
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Sğuchanie muzyki 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  47 1,8% 102 3,9% 

Kilka razy w roku  83 3,2% 129 4,9% 

Kilka razy w miesiŃcu 234 9,2% 360 13,7% 

Kil ka razy w tygodniu 841 32,9% 915 34,8% 

Codziennie do 2 h 653 25,6% 600 22,8% 

Codziennie 2-4 h 314 12,3% 210 8,0% 

Codziennie powyŨej 4 h 357 14,0% 276 10,5% 

Brak odpowiedzi 26 1,0% 36 1,4% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 
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2 godziny dziennie, sğuchanie muzyki od 2 do 4 godzin w ciŃgu dnia dotyczy 12,3% (314) 

ankietowanych. 14,0% (357) dziewczŃt zadeklarowağo codzienne sğuchanie muzyki 

przekraczajŃce 4 godziny. 1,0% (26) uczennic szk·ğ podstawowych nie udzieliğo odpowiedzi na 

powyŨsze pytanie.  

3,9% (102) uczni·w szk·ğ podstawowych zadeklarowağo, Ũe nigdy nie sğucha muzyki. 

4,9% (129) sğucha jej kilka razy w roku; 13,7% (360) spňdza czas na sğuchaniu muzyki kilka razy 

w miesiŃcu; a 34,8% (915) kilka razy w tygodniu. Znaczna liczba uczni·w szk·ğ podstawowych 

sğucha muzyki codziennie: przy czym 22,8% (600) badanych poŜwiňca temu nie wiňcej niŨ 2 

godziny w ciŃgu dnia, sğuchanie powyŨej 2 godzin, ale nie przekraczajŃce 4 godzin dotyczy 8% 

(210) respondent·w, a powyŨej 4 godzin 10,5% (276) chğopc·w. 1,4% (36) uczni·w nie udzieliğo 

odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce uŨywania Internetu? 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na korzystanie z Internetu? 

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

UŨywanie Internetu  

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  26 1,0% 12 0,5% 

Kilka razy w roku  34 1,3% 30 1,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 110 4,3% 76 2,9% 

Kilka razy w tygodniu  582 22,8% 526 20,0% 

Codziennie do 2 h 766 30,0% 756 28,8% 

Codziennie 2-4 h 501 19,6% 531 20,2% 

Codziennie powyŨej 4 h 491 19,2% 665 25,3% 

Brak odpowiedzi 45 1,8% 32 1,2% 

                  Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 
 

W grupie dziewczŃt nigdy nie korzystağo z Internetu 1,0% (26 os.) badanych.  

1,3% (34) uczennic deklarowağo korzystanie z sieci kilka razy w roku; 4,3% (110) kilka razy  

w miesiŃcu, a 22,8% (582) kilka razy w tygodniu. WiňkszoŜĺ dziewczŃt uczŃcych siň w szkoğach 

podstawowych, deklarowağa korzystanie z Internetu codziennie. AktywnoŜĺ online nie 

przekraczajŃcŃ 2 godzin dotyczy 30,0% (766) badanych; 19,6% (501) uŨywa Internetu od 2 do 

 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 19,2% (491) uczennic. 1,8% (45) zapytanych 

dziewczŃt nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  

W grupie chğopc·w odpowiedzi przedstawiağy siň nastňpujŃco: 0,5% (12) uczni·w szk·ğ 

podstawowych zadeklarowağo, Ũe w og·le nie korzysta z Internetu; 1,1% (30) badanych korzystağo 

z sieci kilka razy w roku; 2,9% (76) ankietowanych stwierdziğo, Ũe uŨywa Internetu kilka razy w 

miesiŃcu; a kilka razy w tygodniu 20,0% (526). CodziennŃ aktywnoŜĺ online do 2 godzin 

zadeklarowağo 28,8% (756) chğopc·w; od 2 do 4 godzin dziennie 20,2% (531) a powyŨej 4 godzin 

kaŨdego dnia ï 25,3% (665). 1,2% (32) uczni·w nie odpowiedziağo na to pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce grania w gry komputerowe/ konsolowe. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz graniu w gry komputerowe/konsolowe? 

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Granie w gry komputerowe / konsolowe 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  348 13,6% 92 3,5% 

Kilka razy w roku  366 14,3% 103 3,9% 

Kilka razy w miesiŃcu 640 25,0% 259 9,9% 

Kilka razy w tygodniu  688 26,9% 799 30,4% 

Codziennie do 2 h 256 10,0% 487 18,5% 

Codziennie 2-4 h 127 5,0% 397 15,1% 

Codziennie powyŨej 4 h 91 3,6% 452 17,2% 

Brak odpowiedzi 39 1,5% 39 1,5% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

Odpowiedzi w grupie dziewczŃt wskazujŃ, iŨ znacznie rzadziej korzystağy one z gier 

komputerowych niŨ chğopcy. 13,6% (348 os.) nigdy nie grağo w gry komputerowe ani konsolowe; 

14,3% (366) grağo kilka razy w roku. 25,0% (640) spňdzağo czas na graniu kilka razy w miesiŃcu. 

Kilka razy w tygodniu grağo 26,9% (688) dziewczŃt. Codzienne granie przez mniej niŨ 2 godziny 

zadeklarowağo 10,0% (256) dziewczŃt; 5,0% (127) dziewczŃt gra od 2 do 4 godzin dziennie,              
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a 3,6% (91) robi to powyŨej 4 godzin dziennie. 1,5% (39) badanych dziewczŃt nie odpowiedziağo 

na to pytanie.  

Rozkğad odpowiedzi dotyczŃcy uŨywania gier komputerowych w grupie chğopc·w 

przedstawia siň nastňpujŃco: 3,5% (92) uczni·w szk·ğ podstawowych zadeklarowağo, Ũe nigdy nie 

uŨywa gier komputerowych ani konsolowych; 3,9% (103) uŨywa ich kilka razy w roku; 9,9% 

(259) grağo kilka razy w miesiŃcu; 30,4% (799) kilka razy w tygodniu. 18,5% (487) stwierdziğo, 

Ũe codziennie korzysta z gier w czasie nie przekraczajŃcym 2 godzin; 15,1% (397) uŨywa ich od 

2 do 4 godzin dziennie; z kolei 17,2% (452) badanych grağo powyŨej 4 godzin dziennie.  

Na powyŨsze pytanie nie odpowiedziağo 1,5% (39) badanych. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce korzystania z portali spoğecznoŜciowych. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na korzystanie z portali spoğecznoŜciowych?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Korzystanie z portali spoğecznoŜciowych i komunikator·w  

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  870 34,1% 876 33,3% 

Kilka razy w roku  146 5,7% 184 7,0% 

Kilka razy w miesiŃcu 221 8,6% 311 11,8% 

Kilka razy w tygodniu  512 20,0% 564 21,5% 

Codziennie do 2 h 417 16,3% 336 12,8% 

Codziennie 2-4 h 170 6,7% 139 5,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 193 7,6% 181 6,9% 

Brak odpowiedzi 26 1,0% 37 1,4% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt odpowiedzi przedstawiajŃ siň nastňpujŃco: 34,1% (870 os.) 

uczennic szk·ğ podstawowych zadeklarowağo, Ũe nie korzysta z portali spoğecznoŜciowych; 5,7% 

(146) korzysta z nich kilka razy w roku; 8,6% (221) kilka razy w miesiŃcu. 20,0% (512) badanych 

dziewczŃt spňdza czas uŨywajŃc portali spoğecznoŜciowych kilka razy w tygodniu. Codzienne 

korzystanie z portali spoğecznoŜciowych do 2 godzin zadeklarowağo 16,3% (417) respondentek; 

6,7% (170) robi to od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie portali 

spoğecznoŜciowych uŨywa 7,6% (193) uczennic szk·ğ podstawowych. 1,0% (26) badanych 

dziewczŃt nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

   Deklaracje dotyczŃce korzystania z portali spoğecznoŜciowych wŜr·d badanych 

chğopc·w wyglŃdajŃ nastňpujŃco: 33,3% (876) uczni·w szk·ğ podstawowych w og·le nie korzysta 

z portali spoğecznoŜciowych; 7,0% (184) uŨywa ich kilka razy w roku; 11,8% (311) kilka razy w 

miesiŃcu. 21,5% (564) badanych spňdza czas na korzystaniu z portali spoğecznoŜciowych kilka 

razy w tygodniu. Codzienne ich uŨywanie przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 godziny zadeklarowağo 

12,8% (336) chğopc·w; 5,3% (139) spňdza tak czas od 2 do 4 godzin dziennie, a 6,9% (181) 

powyŨej 4 godzin dziennie. 1,4% (37) badanych nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spotykania siň z przyjaci·ğmi i znajomymi. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz spotkaniom z przyjaci·ğmi i znajomymi? 

   MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.  

Spotkania z przyjaci·ğmi i znajomymi 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  40 1,6% 65 2,5% 

Kilka razy w roku  126 4,9% 158 6,0% 

Kilka razy w miesiŃcu 358 14,0% 361 13,7% 

Kilka razy w tygodniu  919 36,0% 923 35,1% 

Codziennie do 2 h 206 8,1% 246 9,4% 

Codziennie 2-4 h 232 9,1% 252 9,6% 

Codziennie powyŨej 4 h 620 24,3% 555 21,1% 

Brak odpowiedzi 54 2,1% 68 2,6% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

SpoŜr·d dziewczŃt, kt·re wziňğy udziağ w badaniu, 1,6% (40 os.) stwierdziğo, Ũe nigdy 

nie spotyka siň z przyjaci·ğmi ani znajomymi. Codzienne spotkania z przyjaci·ğmi i znajomymi 

trwajŃce do 2 godzin deklarowağo 8,1% (206). 9,1% (232) badanych poŜwiňcağo czas spotkaniom 

towarzyskim od 2 do 4 godzin dziennie, a 24,3% (620) powyŨej 4 godzin dziennie. 36,0% (919) 
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deklaruje spotkania z przyjaci·ğmi kilka razy w tygodniu, 14,0% (358) uczennic miağo czas dla 

przyjaci·ğ kilka razy w miesiŃcu, 4,9% (126) deklarowağo, Ũe spotyka siň ze znajomymi kilka razy 

w roku; 2,1% (54) dziewczŃt nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

Codzienne spotkania z przyjaci·ğmi i ze znajomymi nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 

9,4% (246) chğopc·w. 9,6% (252) badanych poŜwiňcağo spotkaniom od 2 do 4 godzin dziennie,  

a powyŨej 4 godzin dziennie 21,1% (555). 35,1% (923) poŜwiňcağo im czas kilka razy  

w tygodniu, 13,7% (361) respondent·w deklarowağo, Ũe spotyka siň z przyjaci·ğmi kilka razy  

w miesiŃcu, z kolei 6,0% (158) badanych spotykağo siň z nimi kilka razy w roku. 2,5% (65) 

chğopc·w uczŃcych siň w szkole podstawowej zadeklarowağo, Ũe nigdy nie spotyka siň  

z przyjaci·ğmi ani znajomymi; a 2,6% (68) uczni·w nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na imprezach, koncertach, 

dyskotekach. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na imprezy, koncerty, dyskoteki? 

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.   

Imprezy, koncerty, dyskoteki 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  355 13,9% 547 20,8% 

Kilka razy w roku  1553 60,8% 1374 52,3% 

Kilka  razy w miesiŃcu 502 19,6% 450 17,1% 

Kilka razy w tygodniu  68 2,7% 113 4,3% 

Codziennie do 2 h 8 0,3% 23 0,9% 

Codziennie 2-4 h 9 0,4% 14 0,5% 

Codziennie powyŨej 4 h 20 0,8% 59 2,2% 

Brak odpowiedzi 40 1,6% 48 1,8% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt: 13,9% (355 os.) uczennic szk·ğ podstawowych zadeklarowağo,  

 Ũe w og·le nie chodzi na imprezy, koncerty czy dyskoteki. Najwiňcej, bo 60,8% (1553) 

ankietowanych stwierdziğo, Ũe spňdza tak czas kilka razy w roku. 19,6% (502) badanych 

deklarowağo pojawienie siň na imprezie kilka razy w miesiŃcu; a 2,7% (68) kilka razy  

w tygodniu. Spňdzanie czasu na imprezach codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 

0,3% (8) uczennic, od 2 do 4 godzin dziennie - 0,4% (9) uczennic szk·ğ podstawowych, a 0,8% 

(20) powyŨej 4 godzin dziennie. 1,6% (40) badanych nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  

W grupie chğopc·w odpowiedzi przedstawiajŃ siň nastňpujŃco: 20,0% (547) 

zadeklarowağo,  Ũe w og·le nie poŜwiňca czasu na imprezy; 52,3% (1374) uczni·w spňdza tak czas 

kilka razy w roku; 17,1% (450) kilka razy w miesiŃcu, zaŜ kilka razy w tygodniu 4,3% (113). 

Spňdzanie czasu na imprezach codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny dotyczy 0,9% (23) 

ankietowanych; 0,5% (14) imprezuje od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 2,2% 

(59) uczni·w. 1,8% (48) badanych nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spňdzania czasu bez konkretnego zajňcia. 

Pytanie: Ile czasu spňdzasz bez konkretnego zajňcia?  

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa  

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  559 21,9% 657 25,0% 

Kilka razy w roku  343 13,4% 365 13,9% 

Kilka razy w miesiŃcu 552 21,6% 470 17,9% 

Kilka razy w tygodniu  648 25,4% 632 24,0% 

Codziennie do 2 h 217 8,5% 249 9,5% 

Codziennie 2-4 h 86 3,4% 79 3,0% 

Codziennie powyŨej 4 h 82 3,2% 110 4,2% 

Brak odpowiedzi 68 2,7% 66 2,5% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

Z poŜr·d badanych uczennic szk·ğ podstawowych 21,9% (559 os.) zadeklarowağo,  

Ũe nigdy nie spňdza czasu bez konkretnego zajňcia; 13,4% (343) kilka razy w roku spňdza czas 

nie majŃc nic do zrobienia; kilka razy w miesiŃcu spňdza tak czas 21,6% (552) badanych. 25,4% 

(648) dziewczŃt spňdza czas bez konkretnego zajňcia kilka razy w tygodniu. Codzienne 

nudzenie siň przez czas kr·tszy niŨ 2 godziny dotyczy wedğug deklaracji 8,5% (217) 
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ankietowanych; przez 2 do 4 godzin dziennie ï 3,4% (86), a przez wiňcej niŨ 4 godziny kaŨdego 

dnia 3,2% (82) ; a  2,7% (68) dziewczŃt biorŃcych udziağ w ankiecie nie odpowiedziağo na to 

pytanie.  

Odpowiedzi w grupie chğopc·w dotyczŃce spňdzania czasu bez konkretnego zajňcia 

przedstawiajŃ siň w nastňpujŃcy spos·b: 25,0% (657) uczni·w szk·ğ podstawowych 

zadeklarowağo, Ũe nigdy nie spňdza czasu bez konkretnego zajňcia; 13,9% (365) kilka razy  

w roku spňdza czas w ten spos·b. Taka sama liczba badanych, czyli 17,9% (470) spňdza czas 

bez konkretnego zajňcia kilka razy w miesiŃcu. 24,0% (632) ankietowanych nudzi siň kilka 

razy w tygodniu. Spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia codziennie nie dğuŨej niŨ przez  

2 godziny zadeklarowağo 9,5% (249) ankietowanych, z kolei 3,0% (79) spňdza tak czas od  

2 do 4 godzin dziennie. 4,2% (110) zapytanych odpowiedziağo, Ũe nie ma konkretnego zajňcia 

przez wiňcej niŨ 4 godziny dziennie. 2,5% (66) badanych nie udzieliğo odpowiedzi na zadane 

pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czytania. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na czytanie?   

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Czytanie 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  113 4,4% 241 9,2% 

Kilka razy w roku  243 9,5% 310 11,8% 

Kilka razy w miesiŃcu 507 19,8% 499 19,0% 

Kilka razy w tygodniu  890 34,8% 869 33,1% 

Codziennie do 2 h 494 19,3% 475 18,1% 

Codziennie 2-4 h 157 6,1% 112 4,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 118 4,6% 82 3,1% 

Brak odpowiedzi 33 1,3% 40 1,5% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt najwiňcej, bo 34,8% (890os.) siňga po lekturň kilka razy  

w tygodniu. Czytanie codzienne przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 godziny dotyczy 19,3% (494) 

badanych; 6,1% (157) czyta od 2 do 4 godzin dziennie, a czytanie powyŨej 4 godzin dziennie 

zadeklarowağo 4,6% (118) uczennic. 19,8% (507) uczennic szk·ğ podstawowych spňdza czas  

z ksiŃŨkŃ kilka razy w miesiŃcu, 9,5% (243) czyta kilka razy w roku. 4,4% (113) zadeklarowağo, 

Ũe nigdy nie czytağo. Odpowiedzi na to pytanie nie udzieliğo 1,3% (33) dziewczŃt. 

 Badanie ankietowe wykazağo, Ũe 33,1% (869) zapytanych odpowiedziağo, Ũe siňga po 

ksiŃŨkň kilka razy w tygodniu. Czytanie codzienne przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 godziny dotyczy 

18,1% (475) badanych; 4,3% (112) czyta od 2 do 4 godzin dziennie, 3,1% (82) chğopc·w czyta 

powyŨej 4 godzin dziennie. 19,0% (499) czyta kilka razy w miesiŃcu, a 11,8% (310) czyta kilka 

razy w roku. Wedğug deklaracji 9,2% (241) uczni·w szk·ğ podstawowych nigdy nie czyta. Na to 

pytanie nie odpowiedziağo 1,5% (40) respondent·w. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce odrabiania lekcji.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na odrabianie lekcji?  

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.  

Odrabianie lekcji 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  27 1,1% 57 2,2% 

Kilka razy w roku  24 0,9% 46 1,8% 

Kilka razy w miesiŃcu 20 0,8% 34 1,3% 

Kilka razy w tygodniu  381 14,9% 468 17,8% 

Codziennie do 2 h 1471 57,6% 1522 57,9% 

Codziennie 2-4 h 421 16,5% 309 11,8% 

Codziennie powyŨej 4 h 175 6,8% 158 6,0% 

Brak odpowiedzi 36 1,4% 34 1,3% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt 1,1% (27 os.) deklaruje, Ũe nigdy nie odrabia lekcji; 0,9% (24) 

badanych poŜwiňcağo czas na zadania domowe kilka razy roku, 0,8% (20) badanych odrabiağo 

lekcje kilka razy w miesiŃcu, a 14,9% (381) respondentek odrabia lekcje kilka razy w tygodniu. 

Ponad poğowa dziewczŃt czyli 57,6% (1471) przeznaczağo na naukň codziennie mniej niŨ  

2 godziny; 16,5% (421) odrabiağo lekcje od 2 do 4 godzin dziennie, a 6,8% (175) powyŨej  

4 godzin dziennie. 1,4% (36) respondentek nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  
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W grupie chğopc·w 2,2% (57) deklarowağo, Ũe nigdy nie odrabia lekcji, 1,8% (46) 

chğopc·w odrabiağo je kilka razy roku; 1,3% (34) uczyğo siň w domu kilka razy w miesiŃcu  

a kilka razy w tygodniu na odrabianie lekcji przeznacza 17,8%  (468) uczni·w. Codzienne 

odrabianie lekcji w czasie nie przekraczajŃcym 2 godzin deklarowağo 57,9% (1522) chğopc·w. 

11,8% (309) przeznaczağo na zadania domowe od 2 do 4 godzin dziennie; a 6,0% (158) powyŨej 

4 godzin dziennie. 1,3% (34) badanych chğopc·w nie odpowiedziağo na to pytanie. 

 

 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce rozm·w z rodzicami.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz rozmowie z rodzicami?  

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 
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Rozmowa z rodzicami 

Chğopcy i dziewczňta- szkoğa podstawowa 

  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  31 1,2% 60 2,3% 

Kilka razy w roku  80 3,1% 82 3,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 133 5,2% 187 7,1% 

Kilka razy w tygodniu  627 24,5% 682 26,0% 

Codziennie do 2 h 851 33,3% 883 33,6% 

Codziennie 2-4 h 349 13,7% 311 11,8% 

Codziennie powyŨej 4 h 439 17,2% 360 13,7% 

Brak odpowiedzi 45 1,8% 63 2,4% 

Suma  2555 100,0% 2628 100,0% 
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Z poŜr·d dziewczŃt, kt·re przystŃpiğy do badania, codziennie przez czas nie 

przekraczajŃcy 2 godzin z rodzicami rozmawiağo 33,3% (851 os.) badanych; 13,7% (349) 

dziewczynek robiğo to od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 17,2% (439) 

ankietowanych. 24,5% (627) uczennic deklarowağo, Ũe rozmawia z rodzicami kilka razy 

 w tygodniu, 5,2% (133) uczennic odbywağo rozmowy z rodzicami kilka razy w miesiŃcu, 

 3,1% (80) rozmawiağo z nimi kilka razy w roku 1,2% (31) zadeklarowağo, Ũe nie rozmawia  

z rodzicami w og·le, zaŜ 1,8% (45) uczennic nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

Z poŜr·d chğopc·w biorŃcych udziağ w badaniu 33,6% (883) ankietowanych 

przyznağo, Ũe codzienne rozmawiağo z rodzicami w czasie nie przekraczajŃcym 2 godzin; 11,8% 

(311) robiğo to od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie z mamŃ i tatŃ rozmawiağo 

13,7% (360) badanych. 26,0% (682) badanych deklarowağo, Ũe robi to kilka razy  

w tygodniu, 7,1% (187) odbywağo rozmowy z rodzicami kilka razy w miesiŃcu, a 3,1% (82) 

rozmawiağo z nimi kilka razy w roku. 2,3% (60) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie rozmawiağo  

z rodzicami a 2,4% (63) uczni·w szk·ğ podstawowych nie wypowiedziağo siň na ten temat. 
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Inne formy spňdzania czasu wolnego. 

 
Uczniowie mieli moŨliwoŜĺ wypisania innych form spňdzania czasu wolnego opr·cz 

tych, kt·re znajdowağy siň w ankiecie.  

25,2% (645 os.) dziewczŃt ze szk·ğ podstawowych skorzystağo z takiej moŨliwoŜci. 

NajczňŜciej odpowiedzi dotyczyğy zachowaŒ zwiŃzanych z aktywnoŜciŃ fizycznŃ (taniec, 

karate, spacerowanie, jazda konna, pğywanie); rozwojem zainteresowaŒ  (np. rysowanie, gra na 

instrumencie, Ŝpiewanie); spňdzaniem czasu z innymi osobami (np. rodzeŒstwo, rodzice, 

koledzy); jak r·wnieŨ spňdzaniem czasu ze zwierzňtami, zabawŃ, naukŃ i pomocŃ rodzicom 

(np. sprzŃtanie, gotowanie, opieka nad rodzeŒstwem) 

WŜr·d chğopc·w 21% (562) wymieniğo inne formy spňdzania czasu wolnego. 

Najpopularniejsze okazağy siň:, aktywnoŜĺ fizyczna (np. spacery, gra w piğkň, siatk·wka, jazda 

na rowerze lub deskorolce), spňdzenie czasu na podw·rku, opieka nad zwierzňtami, rozwijanie 

dodatkowych umiejňtnoŜci  (np. rysowanie, gra na instrumencie, programowanie), a takŨe 

obowiŃzki domowe. 
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2.2 Szkoğy gimnazjalne  
 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na uprawianiu sportu.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na sport?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Sport 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum 

Kategoria 
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 26 2,1% 19 1,2% 

Kilka razy w roku  31 2,5% 43 2,8% 

Kilka razy w miesiŃcu 115 9,1% 123 7,9% 

Kilka razy w tygodniu  747 59,1% 802 51,7% 

Codziennie do 2 h 167 13,2% 244 15,7% 

Codziennie 2-4 h 116 9,2% 210 13,5% 

Codziennie powyŨej 4 h 55 4,4% 102 6,6% 

Brak odpowiedzi 6 0,5% 8 0,5% 

Suma 1263 100,0% 1551 100,0% 

 

Deklaracje dotyczŃce uprawiania sportu w grupie dziewczŃt przedstawiajŃ siň 

nastňpujŃco: codzienne uprawianie sportu nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 13,2% 

(167 os.) badanych; 9,2% (116) uprawiağo sport od 2 do 4 godzin dziennie; a 4,4% (55) powyŨej 

4 godzin dziennie. AŨ 59,1% (747) dziewczŃt deklarowağo uprawianie sportu kilka razy  

w tygodniu, 9,1% (115) dziewczŃt uprawiağo sport kilka razy w miesiŃcu; 2,5% (31) korzystağo 

z niego kilka razy w roku. 2,1% (26) uczennic szk·ğ gimnazjalnych wedğug deklaracji w og·le 

nie uprawiağo sportu. SpoŜr·d zapytanych uczennic 0,5% (6) nie odpowiedziağo na to pytanie.  

WŜr·d chğopc·w uczňszczajŃcych do gimnazjum codzienny sport nie dğuŨej niŨ  

2 godziny zadeklarowağo 15,7% (244) ankietowanych; 13,5% (210) uprawiağo sport od 2 do  

4 godzin dziennie; 6,6% (102) uczni·w spňdzağo czas w ten spos·b powyŨej 4 godziny 

dziennie. 51,7% (802) chğopc·w deklarowağo zajňcia sportowe kilka razy w tygodniu,  

7,9% (123) uczni·w uprawiağo sport kilka razy w miesiŃcu. Kilka razy w roku 2,8% (43) 

badanych. 1,2% (19) zadeklarowağo, Ũe nie uprawiağo sportu, a 0,5% (8) chğopc·w nie udzieliğo 

odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce hobby.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na hobby?   

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.  

Hobby, zainteresowania 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum 

Kategoria 
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 26 2,1% 39 2,5% 

Kilka raz y w roku 20 1,6% 33 2,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 118 9,3% 106 6,8% 

Kilka razy w tygodniu  430 34,0% 455 29,3% 

Codziennie do 2 h 262 20,7% 316 20,4% 

Codziennie 2-4 h 223 17,7% 267 17,2% 

Codziennie powyŨej 4 h 167 13,2% 313 20,2% 

Brak odpowiedzi 17 1,3% 22 1,4% 

Suma 1263 100,0% 1551 100,0% 

 

WŜr·d dziewczŃt poŜwiňcanie czasu swojej pasji codziennie w czasie  

nie przekraczajŃcym 2 godzin zadeklarowağo 20,7% (262 os.) ankietowanych; 17,7% (223) 

spňdzağo czas w ten spos·b od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie ï 13,2% 
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(167) badanych. 34,0% (430) badanych - kilka razy w tygodniu, 9,3% (118) przeznaczağo 

 na to czas kilka razy w miesiŃcu, 1,6% (20) takiej aktywnoŜci poŜwiňcağo czas kilka razy  

w roku. 2,1% (26) stwierdziğo, Ũe nigdy nie poŜwiňcağo czasu na hobby, a 1,3% (17) dziewczŃt 

nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

Rozkğad odpowiedzi w grupie chğopc·w przedstawia siň nastňpujŃco: codzienne 

poŜwiňcanie czasu na hobby nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 20,4% (316) uczni·w 

gimnazjum; 17,2% (267) spňdzağo czas w ten spos·b od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 

godzin dziennie ï 20,2% (313) badanych. 29,3% (455) ankietowanych angaŨowağo siň w takŃ 

aktywnoŜĺ kilka razy w tygodniu. 6,8% (106) poŜwiňcağo czas wolny swoim pasjom kilka razy 

w miesiŃcu, 2,1% (33) badanych czas na swoje zainteresowania miağo kilka razy w roku.  2,5% 

(39) uczni·w gimnazj·w zadeklarowağo, Ũe nigdy nie poŜwiňcağo czasu na hobby, a 1,4% (22) 

pytanych nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce oglŃdania telewizji i film·w.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz oglŃdaniu telewizji i film·w?   

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

OglŃdanie telewizji / film·w 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  16 1,3% 34 2,2% 

Kilka razy w roku  26 2,1% 54 3,5% 

Kilka razy w miesiŃcu 127 10,1% 217 14,0% 

Kilka razy w tygodniu  380 30,1% 489 31,5% 

Codziennie do 2 h 353 27,9% 404 26,0% 

Codziennie 2-4 h 214 16,9% 183 11,8% 

Codziennie powyŨej 4 h 141 11,2% 142 9,2% 

Brak odpowiedzi 6 0,5% 28 1,8% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

1,3% (16 os.) dziewczŃt zadeklarowağo, Ũe nie oglŃdağo telewizji ani film·w; 2,1% (26) 

oglŃdağo je kilka razy w roku; 10,1% (127) spňdzağo czas przed telewizorem kilka razy  

w miesiŃcu; a 30,1% (380) badanych- kilka razy w tygodniu. OglŃdanie nie przekraczajŃce  

2 godzin dziennie zadeklarowağo 27,9% (353) dziewczŃt; od 2 do 4 godzin dziennie ï 16,9% 

(214), a powyŨej 4 godzin dziennie ï 11,2% (141). 0,5% (6) uczennic biorŃcych udziağ  

w badaniu nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

2,2% (34) chğopc·w zadeklarowağo, Ũe nigdy nie oglŃdağo telewizji ani film·w; 3,5% 

(54) badanych oglŃdağo TV kilka razy w roku; 14,0% (217) uczni·w spňdzağo czas przed 

telewizorem kilka razy w miesiŃcu; 31,5% (489) kilka razy w tygodniu. Codzienne oglŃdanie 

telewizji przez czas kr·tszy niŨ 2 godziny dotyczyğo 26,0% (404) badanych; 11,8% (183) 

korzystağo z telewizji od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie 9,2% (142) 

chğopc·w. 1,8% (28) nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu poŜwiňcanego na sğuchanie muzyki.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz sğuchaniu muzyki?   

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Sğuchanie muzyki 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  11 0,9% 26 1,7% 

Kilka razy w roku  6 0,5% 48 3,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 32 2,5% 108 7,0% 

Kilka razy w tygodniu  221 17,5% 396 25,5% 

Codziennie do 2 h 363 28,7% 460 29,7% 

Codziennie 2-4 h 246 19,5% 234 15,1% 

Codziennie powyŨej 4 h 373 29,5% 258 16,6% 

Brak odpowiedzi 11 0,9% 21 1,4% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt w gimnazjum 28,7% (363 os.) gimnazjalistek sğuchağo muzyki 

codziennie przez czas nie przekraczajŃcy 2 godzin; 19,5% (246) poŜwiňcağo temu od 2 do 

 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie wolny czas spňdzağo w ten spos·b 29,5% (373) 

dziewczŃt. 17,5% (221) deklarowağo sğuchanie muzyki kilka razy w tygodniu, 2,5% (32) 

dziewczŃt spňdzağo wolny czas z muzykŃ kilka razy w miesiŃcu, a 0,5% (6) sğuchağo jej kilka 
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razy w roku. 0,9% (11) deklarowağo, Ũe nigdy nie sğuchağo muzyki, a 0,9% (11) uczennic nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

WiňkszoŜĺ gimnazjalist·w sğuchağo muzyki codziennie, przy czym w przypadku 

29,7% (460) czas poŜwiňcany na sğuchanie muzyki byğ nie dğuŨszy niŨ 2 godziny,  

w przypadku 15,1% (234) ten czas wahağ siň od 2 do 4 godzin dziennie. PowyŨej 4 godzin 

dziennie muzyki sğuchağo 16,6% (258) uczni·w. 25,5% (396) badanych przeznaczağo na to czas 

kilka razy w tygodniu, 7,0% (108) spňdzağo czas sğuchajŃc muzyki kilka razy  

w miesiŃcu. Z kolei 3,1% (48) uczni·w sğuchağo jej kilka razy w roku. 1,7% (26) chğopc·w 

deklarowağo, Ũe w og·le nie sğuchağo muzyki. 1,4% (21) uczni·w krakowskich szk·ğ 

gimnazjalnych nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce uŨywania Internetu.  

Pytanie: Ile czasu spňdzasz na korzystaniu z Internetu? 

 
 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin 

UŨywanie Internetu 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  5 0,4% 4 0,3% 

Kilka razy w roku  4 0,3% 7 0,5% 

Kilka razy w miesiŃcu 17 1,3% 15 1,0% 

Kilka razy w tygodniu  74 5,9% 117 7,5% 

Codziennie do 2 h 257 20,3% 344 22,2% 

Codziennie 2-4 h 277 21,9% 396 25,5% 

Codziennie powyŨej 4 h 613 48,5% 651 42,0% 

Brak odpowiedzi 16 1,3% 17 1,1% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

0,4% (5 os.) uczennic szk·ğ gimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe w og·le nie korzysta  

z Internetu; 0,3% (4) korzystağo z niego kilka razy w roku; 1,3% (17) dziewczŃt uŨywağo 

Internetu kilka razy w miesiŃcu; 5,9% (74) - kilka razy w tygodniu. Codzienne korzystanie 

 z sieci nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 20,3 % (257) badanych; 21,9% (277) 

spňdzağo czas w Internecie od 2 do 4 godzin dziennie; a 48,5% (613) powyŨej 4 godzin dziennie. 

SpoŜr·d zapytanych uczennic 1,3% (16) nie odpowiedziağo na to pytanie.  

0,3% (4) respondent·w zadeklarowağo, Ũe nie korzystağo z Internetu. Kilka razy  

w roku korzystağo z niego 0,5% (7) badanych. 1,0% (15) uczni·w przeglŃdağo sieĺ kilka razy  

w miesiŃcu; 7,5% (117) chğopc·w deklarowağo spňdzanie czasu w Internecie kilka razy  

w tygodniu. UŨywanie sieci internetowej codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 

22,2% (344) ankietowanych; 25,5% (396) spňdza czas w Internecie od 2 do 4 godzin dziennie; 

42,0% (651) uczni·w spňdzağo czas powyŨej 4 godziny dziennie. 1,1% (17) chğopc·w nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

 



34 
 

 

 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce grania w gry.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz graniu w gry komputerowe/konsolowe? 

 MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Granie w gry komputerowe / konsolowe 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  301 23,8% 43 2,8% 

Kilka razy w roku  229 18,1% 38 2,5% 

Kilka razy w miesiŃcu 291 23,0% 127 8,2% 

Kilka razy w tygodniu  233 18,4% 348 22,4% 

Codziennie do 2 h 69 5,5% 274 17,7% 

Codziennie 2-4 h 59 4,7% 319 20,6% 

Codziennie powyŨej 4 h 66 5,2% 391 25,2% 

Brak odpowiedzi 15 1,2% 11 0,7% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

WŜr·d dziewczŃt 23,8% (301 os.) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie uŨywağo gier 

komputerowych ani konsolowych; 18,1% (229) uŨywağo ich kilka razy w roku; 23,0% (291) 
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grağo kilka razy w miesiŃcu; a 18,4 (233) - kilka razy w tygodniu. Granie codziennie przez 

mniej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 5,5% (69) uczennic; 4,7% (59) gra od 2 do 4 godzin 

dziennie; a 5,2% (66) powyŨej 4 godzin dziennie. 1,2% (15) badanych dziewczŃt  

nie odpowiedziağo na to pytanie. 

WŜr·d chğopc·w: 2,8% (43) uczni·w zadeklarowağo, Ũe nigdy nie uŨywağo gier 

komputerowych ani konsolowych; 2,5% (38) uŨywağo ich kilka razy w roku; 8,2% (127) 

chğopc·w grağo kilka razy w miesiŃcu; 22,4% (348) spňdzağo czas w ten spos·b kilka razy  

w tygodniu. 17,7% (274) badanych stwierdziğo, Ũe korzystağo z gier codziennie w czasie nie 

przekraczajŃcym 2 godzin; 20,6% (319) uŨywağo gier od 2 do 4 godzin dziennie; a 25,2% (391) 

grağo powyŨej 4 godzin dziennie. 0,7% (11) ankietowanych nie udzieliğo odpowiedzi na 

powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce korzystania z portali spoğecznoŜciowych.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na korzystanie z portali spoğecznoŜciowych?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Korzystanie z portali spoğecznoŜciowych i komunikator·w  

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  

Liczba 

dziewc

zŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  55 4,4% 124 8,0% 

Kilka razy w roku  20 1,6% 58 3,7% 

Kilka razy w miesiŃcu 42 3,3% 118 7,6% 

Kilka razy w tygodniu  145 11,5% 323 20,8% 

Codziennie do 2 h 323 25,6% 442 28,5% 

Codziennie 2-4 h 233 18,4% 176 11,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 426 33,7% 298 19,2% 

Brak odpowiedzi 19 1,5% 12 0,8% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt: 4,4% (55 os.) uczennic szk·ğ gimnazjalnych zadeklarowağo, 

 Ũe nigdy nie korzystağo z portali spoğecznoŜciowych; 1,6% (20) spňdzağo czas w ten spos·b 

kilka razy w roku. 3,3% (42) badanych deklarowağo korzystanie z portali spoğecznoŜciowych 

kilka razy w miesiŃcu, a kilka razy w tygodniu taka sytuacja dotyczyğa 11,5% (145) uczennic 

szk·ğ gimnazjalnych. Codzienne korzystanie z portali spoğecznoŜciowych nie przekraczajŃce  

2 godzin zadeklarowağo 25,6% (323) dziewczŃt; 18,4% (233) spňdzağo tak czas od 2 do  

4 godzin dziennie; a spňdzanie czasu na surfowaniu po portalach spoğecznoŜciowych powyŨej 

4 godzin dziennie dotyczyğo 33,7% (426) badanych. Na zadane pytanie nie odpowiedziağo 1,5% 

(19) dziewczŃt.  

8,0% (124) chğopc·w uczňszczajŃcych do gimnazjum zadeklarowağo, Ũe nigdy nie 

korzystağo z portali spoğecznoŜciowych; 3,7% (58) badanych kilka razy w roku spňdzağo czas 

w ten spos·b. 7,6% (118) korzystağo z portali spoğecznoŜciowych kilka razy w miesiŃcu;  

a 20,8% (323) deklarowağo ten spos·b spňdzania czasu kilka razy w tygodniu. Codzienne 

korzystanie z portali spoğecznoŜciowych nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 28,5% 

(442) uczni·w; 11,3% (176) spňdzağo czas na aktywnoŜciach w portalach spoğecznoŜciowych 

od 2 do 4 godzin dziennie, a 19,2 % (298) badanych korzystağo z portali spoğecznoŜciowych 

powyŨej 4 godzin dziennie. Na zadane pytanie nie odpowiedziağo 0,8% (12) chğopc·w. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spotykania siň z przyjaci·ğmi i znajomymi.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz spotkaniom z przyjaci·ğmi i znajomymi?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Spotkania z przyjaci·ğmi i znajomymi 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  19 1,5% 35 2,3% 

Kilka razy w roku  33 2,6% 73 4,7% 

Kilka razy w miesiŃcu 181 14,3% 219 14,1% 

Kilka  razy w tygodniu 482 38,2% 569 36,7% 

Codziennie do 2 h 81 6,4% 151 9,7% 

Codziennie 2-4 h 118 9,3% 155 10,0% 

Codziennie powyŨej 4 h 319 25,3% 331 21,3% 

Brak odpowiedzi 30 2,4% 18 1,2% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

6,4% (81 os.) uczennic widywağo znajomych codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny; 9,3% 

(118) poŜwiňcağo spotkaniom od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie na 

spotkania z przyjaci·ğmi zadeklarowağo 25,3% (319) uczestniczek badania. 38,2% (482) 

poŜwiňcağo czas kolegom kilka razy w tygodniu, 14,3% (181) kilka razy w miesiŃcu, 2,6% (33) 

spotykağo siň z nimi kilka razy w roku. 1,5% (19) uczennic zadeklarowağo, Ũe nigdy nie 
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spotykağo siň z przyjaci·ğmi ani znajomymi. 2,4% (30) dziewczŃt nie udzieliğo odpowiedzi na 

powyŨsze pytanie.  

36,7% (569) chğopc·w spotyka siň ze znajomymi kilka razy w tygodniu. Spňdzanie 

czasu z przyjaci·ğmi i znajomymi codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 9,7% 

(151) badanych; 10,0% (155) poŜwiňcağo spotkaniom od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej  

4 godzin dziennie kolegom czas poŜwiňcağo 21,3% (331) ankietowanych. 14,1% (219) widuje 

znajomych kilka razy w miesiŃcu, 4,7% (73) spotykağo siň z nimi kilka razy w roku. 2,3% (35) 

gimnazjalist·w twierdziğo, Ũe nigdy nie spotyka siň z przyjaci·ğmi ani znajomymi. 1,2% (18) 

chğopc·w nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na imprezach, koncertach, 

dyskotekach.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na imprezy, koncerty, dyskoteki?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Imprezy, koncerty, dyskoteki 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  203 16,1% 356 23,0% 

Kilka razy w roku  709 56,1% 722 46,6% 

Kilka razy w miesiŃcu 265 21,0% 315 20,3% 

Kilka razy w tygodniu  39 3,1% 73 4,7% 

Codziennie do 2 h 6 0,5% 13 0,8% 

Codziennie 2-4 h 5 0,4% 16 1,0% 

Codziennie powyŨej 4 h 15 1,2% 31 2,0% 

Brak odpowiedzi 21 1,7% 25 1,6% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

Codzienne poŜwiňcanie czasu na imprezy zadeklarowağo stosunkowo niewiele os·b: 

przez czas do 2 godzin 0,5% (6 os.) uczennic; 0,4% (5) imprezuje od 2 do 4 godzin dziennie,  

1,2% (15) badanych powyŨej 4 godzin. 16,1% (203) uczennic szk·ğ gimnazjalnych 

zadeklarowağo, Ũe wcale nie poŜwiňcağo czasu na imprezy; 56,1% (709) chodziğo na imprezy 

kilka razy w roku; 21,0% (265) badanych pojawiağo siň na dyskotece kilka razy w miesiŃcu; 

3,1% (39) - kilka razy w tygodniu. SpoŜr·d dziewczŃt biorŃcych udziağ w badaniu 1,7% (21) 

nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

Z badanej grupy gimnazjalist·w 23,0% (356) zadeklarowağo, Ũe w og·le nie bywağo na 

imprezach; 46,6% (722) chodziğo na imprezy kilka razy w roku; a 20,3% (315) ankietowanych 

pojawiağo siň na imprezie kilka razy w miesiŃcu. 4,7% (73) badanych chğopc·w zadeklarowağo 

imprezowanie kilka razy w tygodniu. Spňdzanie czasu na imprezach codziennie nie dğuŨej niŨ 

2 godziny zadeklarowağo 0,8% (13) chğopc·w; 1,0% (16) imprezowağo od 2 do 4 godzin 

dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie ï 2,0% (31) uczni·w. 1,6% (25) badanych nie udzieliğo 

odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spňdzania czasu bez konkretnego zajňcia.  

Pytanie: Ile czasu spňdzasz bez konkretnego zajňcia?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum 

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  220 17,4% 365 23,5% 

Kilka razy w roku  141 11,2% 198 12,8% 

Kilka razy w miesiŃcu 229 18,1% 270 17,4% 

Kilka razy w tygodniu  362 28,7% 378 24,4% 

Codziennie do 2 h 150 11,9% 154 9,9% 

Codziennie 2-4 h 59 4,7% 53 3,4% 

Codziennie powyŨej 4 h 69 5,5% 94 6,1% 

Brak odpowiedzi 33 2,6% 39 2,5% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

W grupie dziewczŃt odpowiedzi na powyŨsze pytanie wyglŃdajŃ nastňpujŃco:  

17,4% (220 os.) uczennic szk·ğ gimnazjalnych nigdy nie spňdzağo czasu bez konkretnego 

zajňcia; 11,2% (141) spňdzağo czas w ten spos·b kilka razy w roku. 18,1% (229) badanych 

deklarowağo, Ũe taka sytuacja zdarza im siň kilka razy w miesiŃcu, a kilka razy w tygodniu taka 
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sytuacja dotyczyğa 28,7% (362) uczennic szk·ğ gimnazjalnych. Codzienne spňdzanie czasu bez 

konkretnego zajňcia nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 11,9% (150) dziewczŃt; 4,7% 

(59) spňdzağo tak czas od 2 do 4 godzin dziennie; a nudzenie siň powyŨej 4 godzin dziennie 

dotyczyğo 5,5% (69) badanych. Na zadane pytanie nie odpowiedziağo 2,6% (33) dziewczŃt.  

23,5% (365) chğopc·w uczňszczajŃcych do gimnazjum zadeklarowağo, Ũe nigdy nie 

spňdzağo czasu bez konkretnego zajňcia; 12,8% (198) badanych kilka razy w roku spňdzağo czas 

w ten spos·b. 17,4% (270) nie robiğo nic konkretnego kilka razy w miesiŃcu; a 24,4% (378) 

deklarowağo nudň kilka razy w tygodniu. Codzienne spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia 

nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 9,9% (154) uczni·w; 3,4% (53) spňdzağo czas nie 

majŃc konkretnego zajňcia od 2 do 4 godzin dziennie, a 6,1% (94) badanych nie robiğo nic 

powyŨej 4 godzin dziennie. Na zadane pytanie nie odpowiedziağo 2,5% (39) chğopc·w. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czytania.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na czytanie?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Czytanie 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  130 10,3% 311 20,1% 

Kilka razy w roku  226 17,9% 391 25,2% 

Kilka razy w miesiŃcu 287 22,7% 295 19,0% 

Kilka razy w tygodniu  322 25,5% 358 23,1% 

Codziennie do 2 h 130 10,3% 110 7,1% 

Codziennie 2-4 h 89 7,0% 38 2,5% 

Codziennie powyŨej 4 h 59 4,7% 17 1,1% 

Brak odpowiedzi 20 1,6% 31 2,0% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

Najwiňcej, bo 25,5% (322 os.) respondentek zadeklarowağo, Ũe siňgağo po ksiŃŨkň kilka 

razy w tygodniu. Czytanie codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 10,3% (130) 

badanych; 7,0% (89) czytağo od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie czytağo 

4,7% (59) uczennic. W grupie dziewczŃt czytanie byğo bardziej popularne niŨ  

w grupie chğopc·w. 22,7% (287) czas wolny poŜwiňcağo ksiŃŨce kilka razy w miesiŃcu. 17,9% 

(226) czytağo kilka razy w roku. 10,3% (130) uczennic szk·ğ gimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe 

nigdy nie czytağo, a 1,6% (20) gimnazjalistek biorŃcych udziağ w badaniu nie odpowiedziağo 

na to pytanie.  

Przeprowadzone badanie ankietowe wykazağo, Ũe 23,1 % (358) czytağo kilka razy  

w tygodniu. Czytanie codziennie nie dğuŨej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 7,1% (110) badanych; 

2,5% (38) czyta od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie ï 1,1% (17) uczni·w. 

19,0% (295) chğopc·w w wieku od 13 do 15 lat siňgağo po ksiŃŨkň kilka razy  

w miesiŃcu, 25,2% (391) czytağo zaledwie kilka razy w roku. 20,1% (311) chğopc·w - uczni·w 

krakowskich szk·ğ gimnazjalnych zadeklarowağo, iŨ nigdy nie czytağo. 2,0% (31) nie 

odpowiedziağo na to pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce odrabiania lekcji.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na odrabianie lekcji?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Odrabianie lekcji 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  43 3,4% 124 8,0% 

Kilka razy w roku  32 2,5% 65 4,2% 

Kilka razy w miesiŃcu 59 4,7% 78 5,0% 

Kilka razy w tygodniu  278 22,0% 411 26,5% 

Codziennie do 2 h 586 46,4% 677 43,6% 

Codziennie 2-4 h 190 15,0% 128 8,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 56 4,4% 46 3,0% 

Brak odpowiedzi 19 1,5% 22 1,4% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

Z poŜr·d grupy uczennic krakowskich szk·ğ gimnazjalnych biorŃcych udziağ  

w badaniu odrabianie lekcji codziennie nie dğuŨej niŨ przez 2 godziny potwierdziğo 46,4% (586 

os.) dziewczŃt; 15,0% (190) przeznaczağo na to od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej  
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4 godzin dziennie ï 4,4% (56) uczennic. 22,0% (278) przeznaczağo na to czas kilka razy  

w tygodniu, 4,7% (59) kilka razy w miesiŃcu. 2,5% (32) odrabiağo je kilka razy w roku; 3,4% 

(43) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie odrabiağo lekcji, a 1,5% (19) dziewczŃt biorŃcych udziağ  

w badaniu nie odpowiedziağo na powyŨsze pytanie.  

Odrabianie lekcji codziennie nie dğuŨej niŨ przez 2 godziny potwierdziğo 43,6% (677) 

badanych; 8,3% (128) przeznacza na to od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie 

ï 3,0% (46) uczni·w. 26,5% (411) - kilka razy w tygodniu, 5,0% (78) miağo czas na zadania 

domowe kilka razy w miesiŃcu, 4,2% (65) odrabiağo je kilka razy w roku. 8,0% (124) chğopc·w 

- uczni·w szk·ğ gimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe nigdy nie odrabiağo lekcji. 1,4% (22) nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce rozm·w z rodzicami.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz rozmowie z rodzicami?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Rozmowa z rodzicami 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

Kategoria  
Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy  47 3,7% 57 3,7% 

Kilka razy w roku  46 3,6% 79 5,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 113 8,9% 147 9,5% 

Kilk a razy w tygodniu 374 29,6% 491 31,7% 

Codziennie do 2 h 421 33,3% 497 32,0% 

Codziennie 2-4 h 134 10,6% 128 8,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 113 8,9% 123 7,9% 

Brak odpowiedzi 15 1,2% 29 1,9% 

Suma  1263 100,0% 1551 100,0% 

 

WŜr·d uczennic codziennie przez czas do 2 godzin z rodzicami rozmawiağo 33,3% (421 

os.) ankietowanych; 10,6% (134) rozmawiağo od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin 

dziennie 8,9% (113). 29,6% (374) dziewczŃt przyznağo, Ũe rozmawiağo z rodzicami kilka razy 

w tygodniu. 8,9% (113) badanych odbywağo takie rozmowy kilka razy w miesiŃcu. 3,6% (46) 

rozmawiağo z nimi kila razy w roku. 3,7% (47) deklarowağo, Ũe nigdy nie rozmawiağo z 

rodzicami, a 1,2% (15) dziewczŃt biorŃcych udziağ w badaniu nie udzieliğo odpowiedzi na 

powyŨsze pytanie.  

Z kolei wŜr·d uczni·w codzienne rozmowy w czasie nie przekraczajŃcym 2 godzin 

zadeklarowağo 32,0% (497) gimnazjalist·w; 8,3% (128) badanych rozmawiağo z rodzicami od 

2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 7,9% (123) respondent·w. 31,7% (491) 

deklarowağo rozmowň z rodzicami kilka razy w tygodniu, 9,5% (147) odbywağo rozmowy  

z rodzicami kilka razy w miesiŃcu, 5,1% (79) rozmawiağo z nimi kilka razy w roku. 3,7% (57) 

zadeklarowağo, Ũe w og·le nie rozmawiağo z rodzicami a 1,9% (29) ankietowanych nie 

wypowiedziağo siň na ten temat. 
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 Inne formy spňdzania czasu wolnego. 

 
Uczniowie mieli moŨliwoŜĺ wypisania innych form spňdzania czasu wolnego opr·cz 

tych, kt·re znajdowağy siň w ankiecie.  

17,9% (226 os.) dziewczŃt z gimnazjum skorzystağo z takiej moŨliwoŜci. NajczňŜciej 

odpowiedzi dotyczyğy zachowaŒ zwiŃzanych z aktywnoŜciŃ fizycznŃ (taniec, spacerowanie, 

jazda konna); rozwojem zainteresowaŒ  (np. rysowanie, gra na instrumencie, Ŝpiewanie); 

spňdzaniem czasu z innymi osobami (np. rodzeŒstwo, rodzice, koledzy); jak r·wnieŨ 

spňdzaniem czasu ze zwierzňtami, zabawŃ, podr·Ũami, zakupami, naukŃ i pomocŃ rodzicom 

(np. sprzŃtanie, gotowanie, opieka nad rodzeŒstwem). 

WŜr·d chğopc·w 13,2% (204) wymieniğo swoje ulubione formy spňdzania czasu 

wolnego. Najpopularniejsze okazağy siň:, aktywnoŜĺ fizyczna (np. spacery, gra w piğkň, jazda 

konna, taniec), spňdzenie czasu na podw·rku oraz ze znajomymi, opieka nad zwierzňtami, 

harcerstwo, rozwijanie dodatkowych umiejňtnoŜci (np. rysowanie, gra na instrumencie, 

programowanie), a takŨe obowiŃzki domowe. 
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2.3 Szkoğy ponadgimnazjalne 

 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na uprawianiu sportu. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na sport?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

 

W grupie dziewczŃt 63,3% (539 os.) uprawiağo sport kilka razy w tygodniu. CodziennŃ 

aktywnoŜĺ sportowŃ nie przekraczajŃcŃ 2 godzin zadeklarowağo 7,8% (66) ankietowanych; 

3,8% % (32) przeznaczağo na sport od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 

0,9% (8) uczennic. 18,4% (157) badanych odpowiedziağo, Ũe na aktywnoŜĺ fizycznŃ poŜwiňca 

sw·j czas kilka razy w miesiŃcu, a 3,9% (33) uprawiağo sport kilka razy w roku. 1,6% (14) 

uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe nie uprawiağo Ũadnego sportu. 0,2% (2) 

dziewczŃt biorŃcych udziağ w badaniu nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

SpoŜr·d chğopc·w szk·ğ ponadgimnazjalnych 57,2% (735) deklarowağo uprawianie 

sportu kilka razy w tygodniu. Uprawianie sportu codziennie przez czas nie dğuŨszy niŨ  

2 godziny deklarowağo 10,7% (138) chğopc·w; 7,2% (93) poŜwiňcağo na sport od 2 do 4 godzin 

dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie 2,8% (36) badanych. 15,4% (198) badanych miağo czas 

na aktywnoŜĺ fizycznŃ kilka razy w miesiŃcu, 4,2% (54) uprawiağo sport kilka razy w roku 

2,2% (28) chğopc·w przyznağo, Ũe nigdy nie uprawiağo Ũadnego sportu. 0,3% (4) 

ankietowanych nie okreŜliğo czy i jak czňsto uprawia sport. 

Sport 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 14 1,6% 28 2,2% 

Kilka razy w roku  33 3,9% 54 4,2% 

Kilka razy w miesiŃcu 157 18,4% 198 15,4% 

Kilka razy w tygodniu  539 63,3% 735 57,2% 

Codziennie do 2 h 66 7,8% 138 10,7% 

Codziennie 2-4 h 32 3,8% 93 7,2% 

Codziennie powyŨej 4 h 8 0,9% 36 2,8% 

Brak odpowiedzi 2 0,2% 4 0,3% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce hobby. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na hobby?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Hobby, zainteresowania 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 9 1,1% 19 1,5% 

Kilka razy w roku  14 1,6% 14 1,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 25 2,9% 101 7,9% 

Kilka razy w tygodniu  110 12,9% 416 32,3% 

Codziennie do 2 h 337 39,6% 270 21,0% 

Codziennie 2-4 h 151 17,7% 223 17,3% 

Codziennie powyŨej 4 h 107 12,6% 227 17,7% 

Brak odpowiedzi 98 11,5% 16 1,2% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

SpoŜr·d uczennic codzienny czas poŜwiňcony na hobby nie przekraczajŃcy 2 godzin 

zadeklarowağo 39,6% (337 os.) badanych dziewczŃt; 17,7% (151) realizowağo swoje pasje od 

2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie ï 12,6% (107), 12,9% (110) uczennic 
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szk·ğ Ŝrednich angaŨowağo siň w tego rodzaju aktywnoŜci kilka razy w tygodniu, 2,9% (25) 

realizowağo swoje zainteresowania kilka razy w miesiŃcu, 1,6% (14) dziewczŃt poŜwiňcağo 

temu czas kilka razy w roku. 1,1% (9 ) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie poŜwiňcağo czasu na hobby, 

a 11,5% (98) respondentek nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

Wyniki uczni·w sŃ nastňpujŃce: czas na hobby codziennie do 2 godzin deklarowağo 

21,0% (270) badanych; 17,3% (223) poŜwiňcağo siň swoim pasjom od 2 do 4 godzin dziennie, 

a powyŨej 4 godzin dziennie - 17,7% (227) uczni·w. 32,3% (416) chğopc·w angaŨowağo siň  

w dodatkowe zajňcia kilka razy w tygodniu. 7,9% (101) poŜwiňcağo mu czas kilka razy  

w miesiŃcu, 1,1% (14) badanych, Ũe realizowağo swoje hobby kilka razy w roku. 1,5% (19) 

zadeklarowağo, Ũe nigdy nie poŜwiňcağo czasu na dodatkowe aktywnoŜci. 1,2% (16) badanych 

nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce oglŃdania telewizji i film·w. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz oglŃdaniu telewizji i film·w?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

OglŃdanie telewizji / film·w 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 6 0,7% 29 2,3% 

Kilka razy w roku  27 3,2% 66 5,1% 

Kilka razy w miesiŃcu 155 18,2% 284 22,1% 

Kilka razy w tygodniu  297 34,9% 478 37,2% 

Codziennie do 2 h 204 24,0% 245 19,1% 

Codziennie 2-4 h 110 12,9% 130 10,1% 

Codziennie powyŨej 4 h 49 5,8% 45 3,5% 

Brak odpowiedzi 3 0,4% 9 0,7% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

0,7% (6 os.) uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe nie oglŃda telewizji, 

ani film·w; 3,2% (27), Ũe oglŃdağo kilka razy w roku; 18,2% (155) badanych spňdzağo czas 

przed telewizorem kilka razy w miesiŃcu; 34,9% (297) oglŃdağo telewizjň kilka razy w 

tygodniu. Stosunkowo duŨo dziewczŃt deklarowağo codzienne spňdzanie czasu wolnego na 

oglŃdaniu film·w oraz TV. Taka aktywnoŜĺ nie dğuŨej niŨ 2 godziny dziennie dotyczyğa 24,0% 

(204) ankietowanych; 12,9% (110) korzystağo z telewizji od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 

4 godzin dziennie ï 5,8% (49) uczennic. 0,4% (3) dziewczŃt biorŃcych udziağ w badaniu nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

2,3% (29) chğopc·w zadeklarowağo, Ũe nie oglŃdağo telewizji, ani film·w; 5,1% (66) 

oglŃdağo kilka razy w roku; 22,1% (284) badanych spňdzağo czas przed telewizorem kilka razy 

w miesiŃcu; a 37,2% (478) - kilka razy w tygodniu. Codzienne oglŃdanie telewizji nie 

przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 19,1% (245) uczestnik·w badania; z kolei 10,1% (130) 

korzysta z telewizji od 2 do 4 godzin dziennie, a korzystanie powyŨej 4 godzin dziennie 

dotyczyğo w badaniu 3,5% (45) uczni·w. 0,7% (9) nie udzieliğo odpowiedzi na zadane pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu poŜwiňcanego na sğuchanie muzyki. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz sğuchaniu muzyki?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Sğuchanie muzyki 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 2 0,2% 5 0,4% 

Kilka razy w roku  4 0,5% 8 0,6% 

Kilka razy w miesiŃcu 12 1,4% 28 2,2% 

Kilka razy w tygodniu  77 9,0% 225 17,5% 

Codziennie do 2 h 251 29,5% 458 35,6% 

Codziennie 2-4 h 221 26,0% 273 21,2% 

Codziennie powyŨej 4 h 281 33,0% 280 21,8% 

Brak odpowiedzi 3 0,4% 9 0,7% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
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Odpowiedzi w grupie dziewczŃt ukazağy, Ũe: najwiňcej spoŜr·d dziewczŃt sğuchağo 

muzyki codziennie powyŨej 4 godzin 33,0% (281 os.); 29,5% (251) poŜwiňcağo tej czynnoŜci 

codziennie do 2 h. Od 2 do 4 godzin dziennie sğuchağo muzyki 26,0% (221); a kilka razy  

w tygodniu 9,0% (77). 1,4% (12) ankietowanych spňdzağo czas sğuchajŃc muzyki kilka razy 

 w miesiŃcu. 0,2% (2) uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych nigdy nie sğuchağo muzyki. 0,4% 

(3) respondentek nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

Chğopcy z badanej grupy spňdzali czas wedğug deklaracji na sğuchaniu muzyki  

w nastňpujŃcy spos·b: najwiňcej os·b sğuchağo muzyki codziennie- nie dğuŨej niŨ 2 godziny 

dziennie robiğo to 35,6% (458) chğopc·w; 21,8% (280) poŜwiňcağo temu codziennie powyŨej 

 4 godzin. Sğuchanie muzyki od 2 do 4 godzin dziennie zadeklarowağo 21,2% (273). 17,5% 

(225) ï kilka razy w tygodniu, 2,2% (28) badanych poŜwiňcağo czas na sğuchanie muzyki kilka 

razy w miesiŃcu, 0,6% (8) sğuchağo jej kilka razy w roku. 0,4% (5) uczni·w szk·ğ 

ponadgimnazjalnych twierdziğo, Ũe nigdy nie sğuchağo muzyki. 0,7% (9) badanych nie udzieliğo 

odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce uŨywania Internetu. 

Pytanie: Ile czasu spňdzasz na korzystaniu z Internetu?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

UŨywanie Internetu 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 4 0,5% 1 0,1% 

Kilka razy w roku  4 0,5% 3 0,2% 

Kilka razy w miesiŃcu 7 0,8% 11 0,9% 

Kilka razy w tygodniu  13 1,5% 53 4,1% 

Codziennie do 2 h 116 13,6% 189 14,7% 

Codziennie 2-4 h 197 23,1% 366 28,5% 

Codziennie powyŨej 4 h 502 59,0% 654 50,9% 

Brak odpowiedzi 8 0,9% 9 0,7% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

Wedğug deklaracji nigdy Internetu nie uŨywağo 0.5% (4os.) dziewczŃt. Kilka razy  

w roku korzystağo z niego 0,5% (4). 0,8% uczennic (7) uŨywağo Internetu kilka razy  

w miesiŃcu; a 1,5% (13) kilka razy w tygodniu. Najwiňcej uczennic uŨywağo sieci codziennie 

powyŨej 4 godzin dziennie ï 59,0% (502) dziewczŃt; 2-4 godzinny dziennie ï 23,1% (197) 

dziewczŃt; 

 a do 2 godziny dziennie ï 13,6% (116) dziewczŃt. 0,9% (8) os·b nie odpowiedziağo na to 

pytanie.  

0,1 % (1) chğopc·w odpowiedziağa, Ũe nigdy nie korzystağa z Internetu, a 0,2% (3) 

korzystağo z niego kilka razy w roku.  0,9% (11) chğopc·w zadeklarowağo, Ũe surfuje po 

Internecie kilka razy w miesiŃcu; a kilka razy w tygodniu 4,1% (53). Codzienne uŨywanie 

Internetu deklarowağo w badaniu najwiňcej uczni·w, z czego do 2 godzin korzysta 14,7% (189) 

badanych; miňdzy 2-4 godziny - 28,5% (366); a powyŨej 4 godzin korzysta 50,9% (654). 

Dziewiňciu uczni·w nie udzieliğo odpowiedzi. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce grania w gry. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz graniu w gry komputerowe / konsolowe?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Granie w gry komputerowe / konsolowe 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 
Liczba 

dziewcz

Ńt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 257 30,2% 47 3,7% 

Kilka razy w roku  238 28,0% 74 5,8% 

Kilka razy w miesiŃcu 182 21,4% 152 11,8% 

Kilka razy w tygodniu  98 11,5% 343 26,7% 

Codziennie do 2 h 22 2,6% 202 15,7% 

Codziennie 2-4 h 19 2,2% 258 20,1% 

Codziennie powyŨej 4 h 28 3,3% 209 16,3% 

Brak odpowiedzi 7 0,8% 1 0,1% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
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W grupie dziewczŃt uczňszczajŃcych do szk·ğ ponadgimnazjalnych 30,2% (257 os.) 

badanych zadeklarowağo, Ũe nigdy nie grağo w gry komputerowe/konsolowe. 28,0% (238) 

uczennic stwierdziğo, Ũe grağo w gry kilka razy w roku; 21,4% (182) - kilka razy w miesiŃcu,  

a 11,5 % (98) kilka razy w tygodniu. Niewiele uczennic grağo w gry komputerowe/konsolowe 

codziennie: 2,6% (22) dziewczŃt zadeklarowağo, Ũe gra do 2 godzin dziennie; 2,2% (19) grağo 

2-4 godziny dziennie; a 3,3% (28) gra ponad 4 godziny dziennie. Odpowiedzi nie udzieliğo 

0,8% (7) badanych.  

W grupie chğopc·w 3,7% (47) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie grağo w gry komputerowe/ 

konsolowe. 5,8% (74) ankietowanych grağo w gry kilka razy w roku, a 11,8 % (152) grağo kilka 

razy w miesiŃcu. Kilka razy w tygodniu spňdzağo czas w ten spos·b 26,7% (343) uczni·w. 

DuŨa czňŜĺ badanych chğopc·w grağo codziennie: do 2 godzin dziennie grağo 15,7% (202) 

badanych; 2-4 godzinny dziennie 20,1 % (258); a ponad 4 godziny dziennie 16,3% (209). 0,1% 

(1) badanych nie udzieliğo odpowiedzi.  
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce korzystania z portali spoğecznoŜciowych  

i komunikator·w. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na korzystanie z portali spoğecznoŜciowych  

i komunikator·w? 

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin.  

Korzystanie z portali spoğecznoŜciowych i komunikator·w 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba  

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 10 1,2% 19 1,5% 

Kilka razy w roku  6 0,7% 13 1,0% 

Kilka razy w miesiŃcu 16 1,9% 26 2,0% 

Kilka razy w tygodniu  72 8,5% 185 14,4% 

Codziennie do 2 h 196 23,0% 466 36,2% 

Codziennie 2-4 h 180 21,2% 256 19,9% 

Codziennie powyŨej 4 h 369 43,4% 319 24,8% 

Brak odpowiedzi 2 0,2% 2 0,2% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

WŜr·d uczennic 1,2% (10 os.) zadeklarowağo, Ũe nigdy nie korzystağo z portali 

spoğecznoŜciowych; 0,7% (6) korzystağo z nich kilka raz w roku; a 1,9% (16) kilka razy  

w miesiŃcu. Spňdzanie czasu w ten spos·b kilka razy w tygodniu zadeklarowağo 8,5% (72) 

dziewczŃt. DoŜĺ duŨo ankietowanych korzystağo z portali spoğecznoŜciowych codziennie 

 - 23,0% (196) do 2 godzin kaŨdego dnia; 21,2% (180) miňdzy 2 a 4 godziny dziennie;  

a powyŨej 4 godzin dziennie aŨ 43,4% (369). 0,2% (2) dziewczŃt nie udzieliğo odpowiedzi.  

WŜr·d uczni·w wedğug deklaracji 1,5% (19) nigdy nie korzystağo z portali 

spoğecznoŜciowych; 1,0% (13) korzystağo z nich kilka raz w roku; a 2,0% (26) kilka razy  

w miesiŃcu. Spňdzanie czasu w ten spos·b kilka razy w tygodniu zadeklarowağo 14,4% (185) 

chğopc·w. DoŜĺ duŨo badanych korzystağo z portali spoğecznoŜciowych codziennie - 36,2% 

(466) do 2 godzin kaŨdego dnia; 19,9% (256) miňdzy 2 a 4 godziny dziennie;  

a powyŨej 4 godzin dziennie aŨ 24,8% (319). 0,2% (2) chğopc·w nie udzieliğo odpowiedzi. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spotykania siň z przyjaci·ğmi i znajomymi. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz spotkaniom z przyjaci·ğmi i znajomymi?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Spotkania z przyjaci·ğmi i znajomymi 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 9 1,1% 13 1,0% 

Kilka razy w roku  16 1,9% 42 3,3% 

Kilka razy w miesiŃcu 133 15,6% 190 14,8% 

Kilka razy w tygodniu  344 40,4% 545 42,4% 

Codziennie do 2 h 47 5,5% 107 8,3% 

Codziennie 2-4 h 78 9,2% 124 9,6% 

Codziennie powyŨej 4 h 214 25,1% 252 19,6% 

Brak odpowiedzi 10 1,2% 13 1,0% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

Spotkania dziewczŃt i chğopc·w ze znajomymi majŃ podobnŃ czňstotliwoŜĺ: 40,4% 

(344 os.) dziewczŃt poŜwiňcağo przyjacioğom i znajomym czas kilka razy w tygodniu. 

Codzienne spotkania z przyjaci·ğmi i znajomymi nie przekraczajŃce 2 godzin wskazağo 5,5% 
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(47) badanych; 9,2% (78) poŜwiňcağo znajomym od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej  

4 godzin dziennie czas z przyjaci·ğmi spňdzağo 25,1% (214) uczestniczek badania. 1,1% (9) 

badanych uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe nigdy nie spotykağo siň  

z przyjaci·ğmi ani znajomymi; 1,9% (16) spotykağo siň z nimi kilka razy w roku; 15,6% (133) 

respondentek spňdzağo czas z przyjaci·ğmi kilka razy w miesiŃcu; 1,2% (10) dziewczŃt nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

WŜr·d badanych chğopc·w 42,4% (545) ankietowanych poŜwiňcağo 

przyjacioğom/znajomym czas kilka razy w tygodniu. 8,3% (107) badanych stwierdziğo,  

Ũe spotykağo siň z przyjaci·ğmi lub znajomymi codziennie do 2 godzin; 9,6% (124) poŜwiňcağo 

spotkaniom od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 godzin dziennie ï 19,6% (252) chğopc·w 

1,0% (13) deklarowağo, Ũe nigdy nie spotykağo siň z przyjaci·ğmi ani znajomymi; 3,3% (42) 

spotykağo siň z nimi kilka razy w roku; 14,8% (190) - kilka razy w miesiŃcu. 1,0% (13) uczni·w 

biorŃcych udziağ w badaniu nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce czasu spňdzanego na imprezach, koncertach, 

dyskotekach. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na imprezy, koncerty, dyskoteki?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Imprezy, koncerty, dyskoteki 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 95 11,2% 169 13,1% 

Kilka razy w roku  353 41,5% 459 35,7% 

Kilka razy w miesiŃcu 341 40,1% 490 38,1% 

Kilka razy w tygodniu  46 5,4% 121 9,4% 

Codziennie do 2 h 1 0,1% 16 1,2% 

Codziennie 2-4 h 1 0,1% 5 0,4% 

Codziennie powyŨej 4 h 8 0,9% 15 1,2% 

Brak odpowiedzi 6 0,7% 11 0,9% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

Wyniki w grupie dziewczŃt przedstawiajŃ siň nastňpujŃco: 11,2% (95 os.) uczennic 

szk·ğ ponadgimnazjalnych zadeklarowağo, iŨ w og·le nie chodziğo na imprezy, koncerty, 

dyskoteki; 41,5% (353) spňdzağo tak czas kilka razy w roku; 40,1% (341) kilka razy  

w miesiŃcu; a 5,4% (46) kilka razy w tygodniu. Codzienny czas na imprezy nie przekraczajŃcy 

2 godzin zadeklarowağo 0,1% (1) dziewczŃt; tyle samo imprezowağo od 2 do 4 godzin dziennie. 

Codziennie powyŨej 4 godzin dziennie imprezowağo 0,9% (8). 0,7% (6) ankietowanych nie 

udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie.  

13,1% (169) uczni·w zadeklarowağo, Ũe nie poŜwiňcağo czasu na imprezy; 35,7% (459) 

badanych chodziğo na imprezy kilka razy w roku; 38,1% (490) pojawiağo siň na nich kilka razy 

w miesiŃcu; a 9,4% (121) ankietowanych kilka razy w tygodniu. Codzienne poŜwiňcanie czasu 

na imprezy nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 1,2% (16) badanych; 0,4% (5) 

imprezowağo od 2 do 4 godzin dziennie; a spňdzanie czasu powyŨej 4 godzin dziennie na 

imprezach zadeklarowağo 1,2% (15) uczni·w. 0,9% (11) nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze 

pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce spňdzania czasu bez konkretnego zajňcia. 

Pytanie: Ile czasu spňdzasz bez konkretnego zajňcia?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 110 12,9% 241 18,7% 

Kilka razy w roku  88 10,3% 180 14,0% 

Kilka razy w miesiŃcu 185 21,7% 294 22,9% 

Kilka razy w tygodniu  248 29,1% 322 25,0% 

Codziennie do 2 h 125 14,7% 137 10,7% 

Codziennie 2-4 h 44 5,2% 37 2,9% 

Codziennie powyŨej 4 h 39 4,6% 57 4,4% 

Brak odpowiedzi 12 1,4% 18 1,4% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
 

12,9% (110 os.) uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych zadeklarowağo, Ũe zawsze miağy 

coŜ do zrobienia. 10,3% (88) ankietowanych spňdzağo czas bez konkretnego zajňcia kilka razy  

w roku; 21,7% (185) badanych spňdzağo czas w ten spos·b kilka razy w miesiŃcu; 29,1% (248) 

- kilka razy w tygodniu. Codzienne spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia nie przekraczajŃce 

2 godzin potwierdziğo 14,7% (125), dziewczŃt; 5,2% (44) spňdza tak czas od 2 do 4 godzin 

dziennie, zaŜ powyŨej 4 godzin dziennie - 4,6% (39). 1,4% (12) dziewczŃt wypeğniajŃcych 

ankietň nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 
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W grupie ankietowanych chğopc·w niemal co piŃty, bo 18,7% (241) deklarowağ,  

Ũe zawsze miağ konkretne zajňcie. 14,0% (180) badanych nie robiğo nic konkretnego kilka razy 

w roku; 22,9% (294) spňdzağo czas w ten spos·b kilka razy w miesiŃcu; 25,0% (322) kilka razy 

w tygodniu. Spňdzanie czasu bez konkretnego zajňcia do 2 godzin dziennie zadeklarowağo 

10,7% (137) chğopc·w; 2,9% (37) spňdzağo tak czas od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 4 

godzin ï 4,4% (57) badanych. 1,4% (18) os·b nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce czytania. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na czytanie?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Czytanie 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 57 6,7% 164 12,8% 

Kilka razy w roku  151 17,7% 344 26,7% 

Kilka razy w miesiŃcu 231 27,1% 295 22,9% 

Kilka razy w tygodniu  239 28,1% 302 23,5% 

Codziennie do 2 h 99 11,6% 114 8,9% 

Codziennie 2-4 h 38 4,5% 37 2,9% 

Codziennie powyŨej 4 h 30 3,5% 22 1,7% 

Brak odpowiedzi 6 0,7% 8 0,6% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
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Codziennej lekturze czas nie przekraczajŃcy 2 godzin poŜwiňcağo 11,6% (99 os.) 

badanych dziewczŃt; 4,5% (38) czytağo od 2 do 4 godzin dziennie; czytanie powyŨej 4 godzin 

dziennie zadeklarowağo 3,5% (30) uczennic. 28,1% (239) deklarowağo, Ũe czyta kilka razy  

w tygodniu, 27,1% (231) badanych kilka razy w miesiŃcu przeznaczağo czas na czytanie, 17,7 

% (151) czytağo kilka razy w roku. 6,7% (57) uczennic zadeklarowağo, Ũe nigdy nie czytağo,  

0,7% (6) ankietowanych nie odpowiedziağo na to pytanie.  

Odpowiedzi dotyczŃce czasu poŜwiňcanego na czytanie przez chğopc·w przedstawiajŃ 

siň w nastňpujŃcy spos·b: czytanie codziennie przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 godziny 

zadeklarowağo 8,9% (114) chğopc·w; 2,9% (37) czytağo od 2 do 4 godzin dziennie, a powyŨej 

4 godzin dziennie ï 1,7% (22) ankietowanych, 23,5% (302) - kilka razy w tygodniu, 22,9% 

(295) badanych spňdzağo czas z ksiŃŨkŃ kilka razy w miesiŃcu, 26,7% (344) czytağo kilka razy 

 w roku, 12,8% (164) uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych wedğug deklaracji nie czytağo  

w og·le, 0,6% (8) badanych nie odpowiedziağo na to pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce odrabiania lekcji. 

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz na odrabianie lekcji?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Odrabianie lekcji 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 51 6,0% 144 11,2% 

Kilka razy w roku  55 6,5% 159 12,4% 

Kilka razy w miesiŃcu 78 9,2% 181 14,1% 

Kilka razy w tygodniu  254 29,8% 448 34,8% 

Codziennie do 2 h 257 30,2% 243 18,9% 

Codziennie 2-4 h 111 13,0% 76 5,9% 

Codziennie powyŨej 4 h 37 4,3% 26 2,0% 

Brak odpowiedzi 8 0,9% 9 0,7% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 
 

Rozkğad wynik·w w grupie uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych jest nastňpujŃcy: naukň 

codziennie przez czas nieprzekraczajŃcy 2 godzin zadeklarowağo 30,2% (257 os.) dziewczŃt; 

13,0% (111) odrabiağo lekcje od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie ï 4,3% 

(37) badanych, 29,8% (254) kilka razy w tygodniu, 9,2% (78) badanych robiğo zadania domowe 

kilka razy w miesiŃcu, a 6,5% (55) odrabiağo je kilka razy w roku. Wedğug deklaracji 6,0% (51) 

dziewczŃt nigdy nie odrabiağo lekcji. 0,9% (8) zapytanych uczennic szk·ğ ponadgimnazjalnych 

nie udzieliğo odpowiedzi na zadane pytanie. 

Odpowiedzi dotyczŃce odrabiania lekcji w grupie chğopc·w sŃ nastňpujŃce: 34,8% 

(448) robiğo to kilka razy w tygodniu, codziennie: nie wiňcej niŨ 2 godziny zadeklarowağo 

18,9% (243) uczni·w; 5,9% (76) odrabiağo lekcje od 2 do 4 godzin dziennie; natomiast powyŨej 

4 godzin dziennie ï 2,0% (26) badanych, 14,1% (181) badanych dopeğniağo szkolnych 

obowiŃzk·w kilka razy w miesiŃcu, 12,4% (159) odrabiağo je kilka razy w roku. 11,2% (144) 

zadeklarowağo, Ũe nigdy nie odrabiağo lekcji, a 0,7% (9) chğopc·w nie udzieliğo odpowiedzi na 

powyŨsze pytanie. 
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Deklaracje uczni·w dotyczŃce rozm·w z rodzicami.  

Pytanie: Ile czasu poŜwiňcasz rozmowie z rodzicami?  

MoŨliwe odpowiedzi: nigdy, kilka razy w roku, kilka razy w miesiŃcu, kilka razy w tygodniu, codziennie: do 2 godzin, 2-4 

godzin, powyŨej 4 godzin. 

Rozmowa z rodzicami 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa ponadgimnazjalna 

 Liczba 

dziewczŃt 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

Procent 

odpowiedzi 

Nigdy 21 2,5% 34 2,6% 

Kilka razy w roku  22 2,6% 55 4,3% 

Kilka razy w miesiŃcu 56 6,6% 145 11,3% 

Kilka razy w tygodniu  298 35,0% 461 35,8% 

Codziennie do 2 h 301 35,4% 437 34,0% 

Codziennie 2-4 h 108 12,7% 90 7,0% 

Codziennie powyŨej 4 h 40 4,7% 37 2,9% 

Brak odpowiedzi 5 0,6% 27 2,1% 

Suma 851 100,0% 1286 100,0% 

 

JeŜli chodzi o rozmowy dorastajŃcych dziewczŃt z rodzicami to wedğug deklaracji 

respondentek codzienne rozmowy z rodzicami nie przekraczajŃce 2 godzin zadeklarowağo 

35,0% (298 os.) badanych; 12,7% (108) rozmawiağo z opiekunami od 2 do 4 godzin dziennie; 

 a powyŨej 4 godzin dziennie ï 4,7% (40), 35,0% (298) - kilka razy w tygodniu, 6,6% (56) - 

6,0%

6,5%

9,2%

29,8%

30,2%

13,0%

4,3%

0,9%

11,2%

12,4%

14,1%

34,8%

18,9%

5,9%

2,0%

0,7%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Nigdy

Kilka razy w roku

Kilka razy w miesiŃcu

Kilka razy w tygodniu

Codziennie do 2 h

Codziennie 2-4 h

Codziennie powyŨej 4 h

Brak odpowiedzi

Odrabianie lekcji

szkoğa ponadgimnazjalna

ChğopcyDziewczňta



65 
 

kilka razy w miesiŃcu, 2,6% (22) rozmawiağo z nimi kilka razy w roku. 2,5% (21) uczennic 

szk·ğ ponadgimnazjalnych w og·le nie rozmawiağo z rodzicami. 0,6% (5) dziewczŃt biorŃcych 

udziağ w badaniu nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

W grupie dorastajŃcych chğopc·w codziennie z rodzicami rozmawiağo wedğug 

deklaracji 34,0% (437) badanych przez czas nie dğuŨszy niŨ 2 godziny; 7,0% (90) poŜwiňcağo 

na to od 2 do 4 godzin dziennie; a powyŨej 4 godzin dziennie z rodzicami rozmawiağo  

2,9% (37) ankietowanych; 35,8% (461) ï kilka razy w tygodniu; 11,3% (145) kontaktowağo siň 

z nimi kilka razy w miesiŃcu; 4,3% (55) uczni·w rozmawiağo z nimi kilka razy w roku. 2,6% 

(34) deklarowağo, Ũe nie rozmawia z rodzicami wcale. Z poŜr·d wszystkich uczni·w, kt·rzy 

wypeğniali ankietň 2,1% (27) nie udzieliğo odpowiedzi na powyŨsze pytanie. 

 

 

Inne formy spňdzania czasu wolnego 

 
Uczniowie mieli moŨliwoŜĺ wymienienia innych form spňdzania czasu wolnego opr·cz 

tych, kt·re znajdowağy siň w ankiecie.  

3,5% (27 os.) dziewczŃt szk·ğ ponadgimnazjalnych skorzystağo z takiej moŨliwoŜci. 

NajczňŜciej pojawiağy siň odpowiedzi zwiŃzane z takimi aktywnoŜciami jak spotkania  

z rodzinŃ, zabawa ze zwierzňtami, gra na instrumencie, czy aktywnoŜci fizyczne  

WŜr·d chğopc·w 5,9% (76) wymieniğo inne formy spňdzania czasu wolnego. 

Najpopularniejsze okazağy siň: oglŃdanie materiağ·w w serwisie YouTube, zajňcia sportowe 

 (w tym siğownia, rower, piğka noŨna) oraz spotkania z rodzinŃ. 
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ROZDZIAĞ III Postawy i opinie uczni·w wobec uŨywania 

substancji psychoaktywnych 
 

 

3.1 Szkoğy podstawowe  
 

 

Rodzaje uŨywanych substancji psychoaktywnych. 
 Respondenci udzielajŃc odpowiedzi na pytanie dotyczŃce rodzaj·w uŨywanych przez nich substancji psychoaktywnych mogli 

wskazaĺ wiňcej niŨ jeden rodzaj substancji. 

 

WŜr·d dziewczŃt 37,1% (947 os.) zadeklarowağo, Ũe przynajmniej raz w Ũyciu piğo 

kawň. 37,5% (957) respondentek potwierdziğo spoŨywanie napoj·w energetycznych. 8% (204) 

badanych zadeklarowağo picie alkoholu, a 2,5% (64) paliğo juŨ papierosy. 4,3% (110) dziewczŃt 

zadeklarowağo stosowanie lek·w w celu zmiany nastroju. 

  SpoŜr·d uczni·w szk·ğ podstawowych 40,7% (1070) stwierdziğo, Ũe piğo kawň. 

Najwiňcej, bo 56,3% (1480) ankietowanych spoŨywağo napoje energetyczne. Picie alkoholu 

potwierdziğo 13,4% (352) chğopc·w, a palenie papieros·w 4,7% (123). 4,7% (124) chğopc·w 

stosowağo leki w celu zmiany nastroju. 
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UŨywanie substancji psychoaktywnych - czňstotliwoŜĺ 

 

Chğopcy i dziewczňta - szkoğa podstawowa 

  

Liczba 

dziewczŃt 

(2555 os·b) 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

(2628 os·b)  

Procent 

odpowiedzi 

Kawa z kofeinŃ 947 37,1% 1070 40,7% 

Napoje energetyczne 957 37,5% 1480 56,3% 

Alkohol  204 8,0% 352 13,4% 

Papierosy 64 2,5% 123 4,7% 

Leki w celu zmiany nastroju 110 4,3% 124 4,7% 
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CzňstotliwoŜĺ uŨywania substancji psychoaktywnych.  

Dziewczňta ï szkoğa podstawowa. 
Uczennice zostağy zapytane o to, jak czňsto siňgajŃ po poszczeg·lne substancje psychoaktywne. 

 

Wyniki przebadanych dziewczŃt przedstawiajŃ siň nastňpujŃco:  

¶ wedğug deklaracji kawy nigdy nie piğo aŨ 61,4% (1570 os.) przebadanych dziewczŃt, kilka 

razy w Ũyciu spoŨywağo jŃ 22,0% (562) uczennic; kilka razy w roku kawň piğo 6,2% (158); 

a kilka razy w miesiŃcu 5,4% (138) badanych. 2,7% (69) ankietowanych deklarowağo picie tego 

napoju kilka razy w tygodniu, a codzienne spoŨycie dotyczyğo 0,8% (20) dziewczŃt.  

¶ napoj·w energetycznych wedğug deklaracji nigdy nie piğo 60,8% (1533) uczennic; kilka razy 

w Ũyciu spr·bowağo ich 21,2% (541) ankietowanych; kilka razy w roku spoŨycie napoj·w 

energetycznych deklarowağo 6,9% (176); a kilka razy w miesiŃcu 5,9% (151) badanych. 2,5% 

(65) piğo napoje energetyczne kilka razy w tygodniu; 0,9% (24) piğo je codziennie. 

 ¶ zdecydowana wiňkszoŜĺ przebadanych dziewczŃt nigdy nie piğa alkoholu -89,8% (2295). 

Raz lub kilka razy w Ũyciu alkoholu spr·bowağo 6,9% (177) ankietowanych; 0,5% (12) 

deklarowağo, Ũe piğo go kilka razy w roku; 0,3% (8) ï kilka razy w miesiŃcu. Jedna   

z badanych dziewczŃt zadeklarowağa spoŨywanie alkoholu kilka razy w tygodniu, natomiast 

0,2% (6) uczennic stwierdziğa, Ũe codziennie spoŨywa alkohol.  

¶ 95,2% (2433) badanych dziewczŃt wedğug deklaracji nigdy nie paliğo papieros·w. 1,9% (48) 

ankietowanych stwierdziğo, Ũe paliğo raz lub kilka razy w Ũyciu. 0,2% (4) przebadanych 

dziewczŃt paliğo kilka razy w roku, 0,1% (3) paliğo kilka razy w miesiŃcu, a kilka razy  

w tygodniu 0,2% (4) codziennie, 02% (5) przyznağo, Ũe pali codziennie.  

¶ zdecydowana wiňkszoŜĺ ankietowanych, bo aŨ 93,3% (2384) przyznağa, Ũe nigdy nie 

stosowağa lek·w w celu zmiany nastroju. Raz lub kilka razy w Ũyciu deklarowağo 2,3% (58) 

badanych; 0,6% (15) dziewczŃt przyjmowağo je kilka razy w roku; 0,5% (14) kilka razy  

w miesiŃcu; 0,3% (8) kilka razy w tygodniu. 0,6% (15) dziewczŃt stwierdziğo, Ũe codziennie 

przyjmowağo leki w celu zmiany nastoju. 

UŨywanie substancji psychoaktywnych - czňstotliwoŜĺ 

Dziewczňta - szkoğa podstawowa (2555 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 
Nigdy  

Raz lub 

kilka razy w 

Ũyciu 

Kilka razy 

w roku 

Kilka razy 

w miesiŃcu 

Kilka 

razy w 

tygodniu 

Codziennie 

Kawa  

z kofeinŃ 
38 1,5% 1570 61,4% 562 22,0% 158 6,2% 138 5,4% 69 2,7% 20 0,8% 

Napoje 

energetyczne 
45 1,8% 1553 60,8% 541 21,2% 176 6,9% 151 5,9% 65 2,5% 24 0,9% 

Alkohol  56 2,2% 2295 89,8% 177 6,9% 12 0,5% 8 0,3% 1 0,0% 6 0,2% 

Papierosy 58 2,3% 2433 95,2% 48 1,9% 4 0,2% 3 0,1% 4 0,2% 5 0,2% 

Leki w celu 

zmiany 

nastroju 

61 2,4% 2384 93,3% 58 2,3% 15 0,6% 14 0,5% 8 0,3% 15 0,6% 
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CzňstotliwoŜĺ uŨywania substancji psychoaktywnych.  

Chğopcy ï szkoğa podstawowa. 
Uczniowie tak samo jak dziewczňta, zostali zapytani o to, jak czňsto siňgajŃ po poszczeg·lne substancje psychoaktywne. 
 

 

W przypadku chğopc·w w szkole podstawowej wedğug deklaracji wyniki przedstawiajŃ siň 

nastňpujŃco:  

¶ kawy nigdy nie piğo 57,1% (1500 os.) ankietowanych. Raz lub kilka razy w Ũyciu spoŨywağo 

jŃ 22,5% (590) badanych; kilka razy w roku 6,3% (165); a kilka razy w miesiŃcu 6,2% (162) 

uczni·w. 3,89 (101) chğopc·w deklaruje picie kawy kilka razy w tygodniu; codzienne spoŨycie 

dotyczy 2,0% (52) badanych. 

 ¶ napoj·w energetycznych nigdy nie piğo 41,3% (1086) chğopc·w. Raz lub kilka razy  

w Ũyciu spr·bowağo ich 23,1% (606) badanych; kilka razy w roku 11,3% (296); kilka razy  

w miesiŃcu napoje energetyczne pije 11,1% (293) chğopc·w. 7,5% (197) uczni·w przyznaje, 

Ũe spoŨywağo te napoje kilka razy w tygodniu, zaŜ codzienne spoŨycie dotyczy 3,3% (88) 

ankietowanych. 

¶ jeŜli chodzi o alkohol to nigdy nie spoŨywağo go 83,7% (2200) badanych. 11,1% (293) 

badanych pr·bowağo go raz lub kilka razy w Ũyciu. 1,6% (41) uczni·w deklarowağo picie 

alkoholu kilka razy w roku. 0,3% (8) piğo alkohol kilka razy w miesiŃcu; 0,1% (3) kilka razy 

w tygodniu, a codzienne uŨywanie alkoholu dotyczyğo 0,3% (7) chğopc·w. 

¶ aŨ 92,4% (2428) przebadanych uczni·w nigdy nie paliğo papieros·w. Raz lub kilka razy  

w Ũyciu paliğo 3,6% (94) ankietowanych; kilka razy w roku paliğo 0,3% (9), a kilka razy  

w miesiŃcu 0,3% (7) chğopc·w. Palenie kilka razy w tygodniu dotyczy 0,2% (5) uczni·w. 

Codzienne palenie dotyczy 0,3% (8) badanych.  

¶ WŜr·d przebadanych chğopc·w 92,3% (2425) nigdy nie przyjmowağo lek·w w celu zmiany 

nastroju. 2,2% (58) uczni·w przyjmowağo leki raz lub kilka razy w Ũyciu; 1,0% (27) uŨywağo 

ich kilka razy w roku; 0,6% (15) kilka razy w miesiŃcu; 0,3% (9) kilka razy w tygodniu. 0,6% 

(15) chğopc·w zadeklarowağo codzienne przyjmowanie lek·w. 

UŨywanie substancji psychoaktywnych - czňstotliwoŜĺ 

Chğopcy - szkoğa podstawowa (2628 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 
Nigdy  

Raz lub 

kilka razy w 

Ũyciu 

Kilka razy 

w roku 

Kilka razy 

w miesiŃcu 

Kilka razy 

w tygodniu 
Codziennie 

Kawa  

z kofeinŃ 
58 2,2% 1500 57,1% 590 22,5% 165 6,3% 162 6,2% 101 3,8% 52 2,0% 

Napoje 

energetyczne 
62 2,4% 1086 41,3% 606 23,1% 296 11,3% 293 11,1% 197 7,5% 88 3,3% 

Alkohol  76 2,9% 2200 83,7% 293 11,1% 41 1,6% 8 0,3% 3 0,1% 7 0,3% 

Papierosy 77 2,9% 2428 92,4% 94 3,6% 9 0,3% 7 0,3% 5 0,2% 8 0,3% 

Leki  

 w celu 

zmiany 

nastroju 

79 3,0% 2425 92,3% 58 2,2% 27 1,0% 15 0,6% 9 0,3% 15 0,6% 
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Deklaracje dotyczŃce wieku pierwszego kontaktu z substancjami 

psychoaktywnymi.  

Szkoğa podstawowa ï dziewczňta. 

Pytanie: Ile miağaŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağaŜ danej substancji 

psychoaktywnej? 

 PoniŨej 7. roku Ũycia,  miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia,  powyŨej 12. roku Ũycia,  brak odpowiedzi 

Ile miağaŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağaŜ danej substancji psychoaktywnej? 

Dziewczňta - szkoğa podstawowa (2555 os·b = 100%odpowiedzi) 

  PoniŨej 7 r.Ũ.  
Miňdzy 7 a 

11 r.Ũ. 

PowyŨej 

12 r.Ũ 

 Brak 

odpowiedzi 

Kawa z kofeinŃ 55 2,2% 431 16,9% 115 4,5% 1954 76,5% 

Napoje energetyczne 29 1,1% 418 16,4% 84 3,3% 2024 79,2% 

Alkohol  31 1,2% 88 3,4% 15 0,6% 2421 94,8% 

Papierosy 6 0,2% 34 1,3% 10 0,4% 2505 98,0% 

Leki w celu zmiany nastroju 10 0,4% 25 1,0% 8 0,3% 2512 98,3% 

WiňkszoŜĺ ankietowanych dziewczŃt nie udzieliğa odpowiedzi na pytanie dotyczŃce wieku 

siňgania po substancje psychoaktywne. SpoŜr·d uzyskanych odpowiedzi moŨna wyciŃgnŃĺ 

nastňpujŃce wnioski: 

¶ poniŨej 7. roku Ũycia kawy spr·bowağo 2,2% (55 os.) ankietowanych. Miňdzy 7. a 11. rokiem 

Ũycia 16,9% (431) dziewczŃt piğo kawň po raz pierwszy. PowyŨej 12 roku Ũycia kawň po raz 

pierwszy pr·bowağo 4,5 % (115) ankietowanych 

¶ majŃc mniej niŨ 7 lat, napoj·w energetycznych spr·bowağo 1,1% (29) respondentek. 16,4% 

(418) dziewczŃt piğo je po raz pierwszy miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia. Pierwszy kontakt  

z napojami energetycznymi powyŨej 12. roku Ũycia miağo 3,3% (84) respondentek. 

¶ inicjacjň alkoholowŃ wedğug deklaracji poniŨej 7. roku Ũycia przeszğo 1,2% (31) dziewczŃt. 

Alkoholu spr·bowağo pierwszy raz w Ũyciu miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia 3,4% (88) 

respondentek. PowyŨej 12  roku Ũycia alkoholu pr·bowağo 0,6% (15) uczennic. 

¶ palenie papieros·w poniŨej 7. roku Ũycia zadeklarowağo 0,2% (6) dziewczŃt; 1,3% (34) 

uczennic paliğo papierosy po raz pierwszy miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia. Pierwszy kontakt  

z papierosami powyŨej 12. roku Ũycia miağo 0,4% (10) respondentek. 

¶ lek·w w celu zmiany nastroju wedğug deklaracji poniŨej 7. roku Ũycia pr·bowağo 0,4% (10) 

badanych dziewczŃt; miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia pr·bowağo ich 1,0% (25) uczennic; a 

powyŨej 12. roku Ũycia 0,3% (8) ankietowanych. nikt spoŜr·d badanych nie podağ wieku  

inicjacji innych Ŝrodk·w psychoaktywnych. 

 



72 
 

 

 

Deklaracje dotyczŃce wieku pierwszego kontaktu z substancjami 

psychoaktywnymi.  

Szkoğa podstawowa ï chğopcy. 
 Pytanie: Ile miağeŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağeŜ danej substancji 

psychoaktywnej? 

 PoniŨej 7. roku Ũycia,  miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia,  powyŨej 12. roku Ũycia,  brak odpowiedzi 

Ile miağeŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağeŜ danej substancji psychoaktywnej? 

Chğopcy - szkoğa podstawowa 

  
PoniŨej 7 

r.Ũ.  

Miňdzy 7 a 

11 r.Ũ. 

PowyŨej 

12 r.Ũ. 

 Brak 

odpowiedzi 

Kawa z kofeinŃ 50 1,9% 495 18,8% 72 2,7% 2011 76,5% 

Napoje energetyczne 49 1,9% 591 22,5% 105 4,0% 1883 71,7% 

Alkohol  47 1,8% 125 4,8% 20 0,8% 2436 92,7% 

Papierosy 10 0,4% 51 1,9% 12 0,5% 2555 97,2% 

Leki w celu zmiany nastroju 10 0,4% 31 1,2% 4 0,2% 2583 98,3% 

WiňkszoŜĺ ankietowanych chğopc·w nie udzieliğa odpowiedzi na pytanie dotyczŃce wieku 

siňgania po substancje psychoaktywne. SpoŜr·d uzyskanych odpowiedzi moŨna wyciŃgnŃĺ 

nastňpujŃce wnioski: 
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Ile miağaŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağaŜ danej 

substancji psychoaktywnej?

dziewczňta -szkoğa podstawowa

Brak odpowiedzi PowyŨej 12 r.Ũ.Miňdzy 7 a 11 r.Ũ.PoniŨej 7 r.Ũ.
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¶ w grupie uczni·w wedğug deklaracji 1,9% (50 os.) spr·bowağo kawy poniŨej 7. roku Ũycia. 

18,8% (495) ankietowanych piğo kawň po raz pierwszy miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia; a 2,7% 

(72) os·b spr·bowağo jej majŃc wiňcej niŨ 12. lat. 

¶ poniŨej 7. roku Ũycia wedğug deklaracji napoj·w energetycznych po raz pierwszy skosztowağo 

1,9% (49) chğopc·w. 22,5% (591) uczni·w szk·ğ podstawowych odpowiedziağo, Ũe spr·bowağo 

tych substancji miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia. PowyŨej 12. roku Ũycia 4,0% (105) uczni·w 

siňgnňğo po napoje energetyczne. 

¶ 1,8% (47) chğopc·w wedğug deklaracji pr·bowağo alkoholu majŃc mniej niŨ 7. lat. Miňdzy 

 7 a 11. rokiem Ũycia inicjacjň alkoholowŃ przeszğo 4,8% (125) badanych. PowyŨej 12. roku 

Ũycia tylko 0,8% (20) respondent·w pr·bowağo alkoholu. 

¶ poniŨej 7. roku Ũycia pierwszy kontakt z papierosami miağo 0,4% (10) uczni·w; miňdzy  

7 a 11. rokiem papierosa zapaliğo 1,9% (51) badanych; a powyŨej 12. roku Ũycia ï 0,5% (12) 

chğopc·w. 

¶ lek·w nie zaleconych przez lekarza poniŨej 7. roku Ũycia pr·bowağo wedğug udzielonych 

odpowiedzi 0,4% (10) chğopc·w; miňdzy 7. a 11. rokiem Ũycia pr·bowağo ich 1,2% (4) 

badanych; a powyŨej 12. roku Ũycia zaledwie 0,2% (4) respondent·w. 

¶ Nikt spoŜr·d badanych nie podağ wieku inicjacji innych Ŝrodk·w psychoaktywnych. 
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Ile miağeŜ lat, gdy po raz pierwszy spr·bowağeŜ danej 

substancji psychoaktywnej?  

chğopcy -szkoğa podstawowa

Brak odpowiedzi PowyŨej 12 r.Ũ.Miňdzy 7 a 11 r.Ũ.PoniŨej 7 r.Ũ.
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Deklaracje dotyczŃce moŨliwych nastňpstw spoŨywania alkoholu.  

Dziewczňta - szkoğa podstawowa. 
 Pytanie: Picie alkoholu ma r·Ũne nastňpstwa. Jakie konsekwencje moŨe mieĺ dla 

Ciebie? 

 ¶ Mogň mieĺ kğopoty w domu/ w szkole/ z policjŃ. MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, 

zdecydowanie nie  

¶ MoŨe poprawiĺ siň m·j nastr·j; mogň siň Ŝwietnie bawiĺ. MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, 

zdecydowanie nie 

 ¶ MoŨe to zaszkodziĺ to mojemu zdrowiu (nudnoŜci, wymioty, b·l gğowy, kac). MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, 

raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie 

 ¶ Mogň siň uzaleŨniĺ. MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie  

¶ Mogň zrobiĺ coŜ, czego bňdň Ũağowaĺ. MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie 

 

 

W badanej grupie wiekowej dziewczňta prezentujŃ ostroŨne podejŜcie do spoŨywania 

alkoholu. JeŜli chodzi o ewentualne kğopoty zwiŃzanie z napiciem siň alkoholu, aŨ 59,3%  

(1516 os.) odpowiedziağo, Ũe napicie siň alkoholu zdecydowanie spowoduje kğopoty w domu/  

w szkole/ z policjŃ. Takich kğopot·w raczej spodziewağo siň 26,3% (673) ankietowanych; 6,5% 

(166) uwaŨağo, Ũe takie problemy raczej nie zaistniejŃ; 5,1% (131) badanych dziewczŃt 

uwaŨağo, Ũe po spoŨyciu alkoholu zdecydowanie nie bňdzie mieĺ problem·w. Na to pytanie 

odpowiedzi nie udzieliğo 2,7% (69) ankietowanych. 

Kolejne stwierdzenie dotyczyğo moŨliwoŜci poprawy nastroju i Ŝwietnej zabawy. 

Lepszego nastroju w zwiŃzku z napiciem siň alkoholu raczej nie spodziewağo siň 29,3% (749) 

dziewczynek; zdecydowanie takiej poprawy nie spodziewağo siň aŨ 47,1% (1203) 

ankietowanych. Z badanej grupy jedynie 7,3% (187) uwaŨağo, Ũe spoŨycie alkoholu 

zdecydowanie przyczyni siň do poprawy nastroju; odpowiedzi mniej zdecydowanej (raczej tak) 

Picie alkoholu ma r·Ũne nastňpstwa. Jakie konsekwencje moŨe mieĺ dla Ciebie? 

Dziewczňta - szkoğa podstawowa (2555 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 

Zdecydowanie 

tak 
Raczej tak Raczej nie 

Zdecydowanie 

nie 

Mogň mieĺ kğopoty w 

domu / w szkole / z 

policjŃ 

69 2,7% 1516 59,3% 673 26,3% 166 6,5% 131 5,1% 

MoŨe poprawiĺ siň 

m·j nastr·j; mogň siň 

Ŝwietnie bawiĺ 

103 4,0% 187 7,3% 313 12,3% 749 29,3% 1203 47,1% 

MoŨe to zaszkodziĺ 

mojemu zdrowiu 

(nudnoŜci, wymioty, 

b·l gğowy, kac) 

94 3,7% 1827 71,5% 429 16,8% 80 3,1% 125 4,9% 

Mogň siň uzaleŨniĺ 92 3,6% 1453 56,9% 533 20,9% 280 11,0% 197 7,7% 

Mogň zrobiĺ coŜ, czego 

bňdň Ũağowaĺ 
84 3,3% 1634 64,0% 573 22,4% 142 5,6% 122 4,8% 
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udzieliğo 12,3% (313) badanych. 4,0% (103) badanych nie ustosunkowağo siň do tego 

stwierdzenia. 

  ZwiŃzek spoŨywania alkoholu ze zdrowiem wedğug uczennic szk·ğ podstawowych: 

wiňkszoŜĺ, bo aŨ 71,5% (1827) uwaŨağo, Ũe picie zaszkodzi ich zdrowiu; za raczej szkodliwym 

wpğywem alkoholu opowiada siň 16,8% (429). Tylko 3,1% (80) dziewczŃt deklarowağo,  

Ũe napicie siň alkoholu raczej nie zaszkodzi ich zdrowiu, a za zdecydowanym brakiem 

szkodliwoŜci opowiadağo siň tylko 4,9% (125) badanych. 3,7% (94) ankietowanych nie 

odpowiedziağo na to pytanie.  

ZdecydowanŃ moŨliwoŜĺ uzaleŨnienia siň od alkoholu w przypadku jego spoŨywania 

brağo pod uwagň wiňkszoŜĺ ï 56,9% (1453) uczennic; 20,9% (533) uwaŨağo, Ũe raczej moŨe 

uzaleŨniĺ siň. 11,0% (280) dziewczynek twierdziğo odwrotnie, Ũe raczej nie moŨna uzaleŨniĺ 

siň od alkoholu; a 7,7% (197) badanych, Ũe zdecydowanie nie moŨna siň uzaleŨniĺ. 3,6% (92) 

ankietowanych nie opowiedziağo siň za ŨadnŃ z opcji. 

  Nastňpne pytanie jakie zadano uczennicom dotyczyğo moŨliwoŜci zrobienia czegoŜ, 

czego bňdzie siň Ũağowağo: zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych, bo 64,0% (1634) wierzyğo,  

Ũe spoŨycie alkoholu moŨe doprowadziĺ do niechcianych sytuacji; 22,4% (573) uwaŨağo, Ũe 

raczej moŨe to siň zdarzyĺ. 5,6% (142) odpowiedziağo, Ũe raczej nie zrobi czegoŜ 

niestosownego; 4,8% (122), Ũe zdecydowanie nie. 3,3% (84) ankietowanych nie odpowiedziağo 

na to pytanie.  
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Deklaracje dotyczŃce moŨliwych nastňpstw spoŨywania alkoholu.  

Chğopcy - szkoğa podstawowa. 

Pytanie: Picie alkoholu ma r·Ũne nastňpstwa. Jakie konsekwencje moŨe 

mieĺ dla Ciebie? 

¶ Mogň mieĺ kğopoty w domu/ w szkole/ z policjŃ MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, 

zdecydowanie nie 

 ¶ MoŨe poprawiĺ siň m·j nastr·j; mogň siň Ŝwietnie bawiĺ MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, 

zdecydowanie nie 

 ¶ MoŨe to zaszkodziĺ to mojemu zdrowiu (nudnoŜci, wymioty, b·l gğowy, kac) MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej 

tak, raczej nie, zdecydowanie nie  

¶ Mogň siň uzaleŨniĺ MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie 

 ¶ Mogň zrobiĺ coŜ czego bňdň Ũağowaĺ MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie 
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Jakie konsekwencje moŨe mieĺ dla Ciebie? 

dziewczňta -szkoğa podstawowa

Zdecydowanie nie Raczej nie Raczej tak Zdecydowanie tak Brak odpowiedzi



77 
 

 

W zwiŃzku z r·Ũnymi moŨliwymi konsekwencjami picia alkoholu, uczniowie zostali 

poproszeni o zaznaczenie najbardziej prawdopodobnego ich zdaniem nastňpstwa spoŨywania 

alkoholu w r·Ũnych obszarach ich Ũycia. W badanej grupie wiňkszoŜĺ chğopc·w, bo 59,5% 

(1563 os.), odpowiedziağo, Ũe napicie siň alkoholu zdecydowanie spowoduje kğopoty w domu/ 

w szkole/ z policjŃ. Takich kğopot·w raczej spodziewağo siň 22,1% (580); a 7,0% (184) 

uwaŨağo, Ũe takie problemy raczej nie zaistniejŃ. 7,1% (187) badanych uwaŨağo, Ũe po spoŨyciu 

alkoholu zdecydowanie nie bňdzie Ũadnych nieprzyjemnoŜci. Odpowiedzi na to pytanie nie 

udzieliğo 4,3% (114) uczni·w.  

W dalszej kolejnoŜci chğopcy zajmowali stanowisko wobec stwierdzenia, Ũe wypicie 

alkoholu poprawia nastr·j i moŨe mieĺ wpğyw na dobrŃ zabawň. Zdecydowanie przeciwnych 

stwierdzeniu o poprawie nastroju po spoŨyciu alkoholu byğo 43,9% (1155) badanych, 26,0% 

(683) uwaŨağo, Ũe raczej nie. Z badanej grupy 10,5% (275) uwaŨağo, Ũe spoŨycie alkoholu 

zdecydowanie przyczyni siň do poprawy nastroju; raczej tak opowiedziağo 14,0% (369). 5,6% 

(146) ankietowanych nie udzieliğo odpowiedzi na pytanie. 

 Kolejne pytanie dotyczyğo wpğywu alkoholu na zdrowie. 66,9% (1757) zapytanych 

uwaŨağo, Ũe zaszkodzi to ich zdrowiu; za raczej szkodliwym wpğywem alkoholu na zdrowie 

opowiadağo siň 16,2% (426). 4,8% (125) chğopc·w biorŃcych udziağ w badaniu deklarowağo, 

Ũe napicie siň alkoholu raczej nie zaszkodzi ich zdrowiu, a za zdecydowanym brakiem 

szkodliwoŜci opowiadağo siň 6,9% (181) uczni·w 5,3% (139) uczestniczŃcych w badaniu nie 

zaznaczyğo Ũadnej odpowiedzi na to pytanie.  

ZdecydowanŃ moŨliwoŜĺ uzaleŨnienia siň od alkoholu w nastňpstwie jego napicia siň 

brağo pod uwagň 56,8% (1494) badanych; 21,0% (551) uwaŨağo, Ũe raczej moŨna siň uzaleŨniĺ. 

10,0% (262) uczni·w twierdziğo z kolei, Ũe raczej nie moŨna uzaleŨniĺ siň od alkoholu, a 7,1% 

(186) badanych, Ũe zdecydowanie nie. Odpowiedzi na to pytanie nie udzieliğo 5,1% (135) 

ankietowanych.  

Picie alkoholu ma r·Ũne nastňpstwa. Jakie konsekwencje moŨe mieĺ dla Ciebie? 

Chğopcy- szkoğa podstawowa ( 2628 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 

Zdecydowanie 

tak 
Raczej tak Raczej nie 

Zdecydowanie 

nie 

Mogň mieĺ kğopoty w 

domu / w szkole / z 

policjŃ 

114 4,3% 1563 59,5% 580 22,1% 184 7,0% 187 7,1% 

MoŨe poprawiĺ siň m·j 

nastr·j; mogň siň 

Ŝwietnie bawiĺ 

146 5,6% 275 10,5% 369 14,0% 683 26,0% 1155 43,9% 

MoŨe to zaszkodziĺ 

mojemu zdrowiu 

(nudnoŜci, wymioty, 

b·l gğowy, kac) 

139 5,3% 1757 66,9% 426 16,2% 125 4,8% 181 6,9% 

Mogň siň uzaleŨniĺ 135 5,1% 1494 56,8% 551 21,0% 262 10,0% 186 7,1% 

Mogň zrobiĺ coŜ, czego 

bňdň Ũağowaĺ 
136 5,2% 1551 59,0% 563 21,4% 193 7,3% 185 7,0% 
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Nastňpne pytanie jakie zadano uczniom dotyczyğo moŨliwoŜci zrobienia czegoŜ, czego 

bňdzie siň Ũağowağo w zwiŃzku ze spoŨyciem alkoholu. Zdecydowana wiňkszoŜĺ, bo aŨ 59,0% 

(1551), wierzyğo, Ũe spoŨycie alkoholu moŨe doprowadziĺ do niechcianych sytuacji; 21,4% 

(563) uwaŨağo, Ũe raczej moŨe to siň zdarzyĺ. Znacznie mniej badanych twierdziğo, Ũe nie moŨe 

zrobiĺ czegoŜ, czego bňdzie Ũağowaĺ: 7,3% (193) odpowiedziağo, Ũe raczej nie; 7,0% (185), Ũe 

zdecydowanie nie. 5,2% (136) ankietowanych nie odpowiedziağo na to pytanie. 

 

 

Opinie, jakie majŃ bliskie osoby na temat spoŨywania alkoholu.  
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Dziewczňta ï szkoğa podstawowa. 
 

        Ankiety skierowane do uczennic szk·ğ podstawowych zawierağy jeszcze jedno pytanie 

dotyczŃce opinii bliskich os·b na temat picia przez osobň badanŃ alkoholu. Osoby bliskie 

uwzglňdnione w pytaniu to mama, tata, najlepszy przyjaciel, znajomi oraz inny dorosğy 

opiekun.  

 

Pytanie: Co, Twoim zdaniem, niŨej wymienione osoby uwaŨajŃ na temat 

spoŨywania alkoholu przez Ciebie? 

 MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie nie wolno mi piĺ alkoholu, raczej nie wolno mi piĺ alkoholu, to jest moja sprawa, od 

czasu do czasu mogň napiĺ siň alkoholu, zdecydowanie mogň piĺ. 

Co, Twoim zdaniem, niŨej wymienione osoby uwaŨajŃ na temat spoŨywania alkoholu przez Ciebie? 

Dziewczňta - szkoğa podstawowa (2555 os·b = 100%odpowiedzi) 

 Brak 

odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie wolno mi 

piĺ alkoholu 

Raczej nie 

powinienem 

piĺ alkoholu 

To jest 

moja 

sprawa 

Od czasu 

do czasu 

mogň 

napiĺ siň 

alkoholu 

Zdecydowani

e mogň piĺ 

alkohol 

Mama uwaŨa, Ũe 88 3,4% 2207 86,4% 200 7,8% 25 1,0% 27 1,1% 8 0,3% 

Tata uwaŨa, Ũe 127 5,0% 2085 81,6% 246 9,6% 49 1,9% 38 1,5% 10 0,4% 

Inny dorosğy 

opiekun uwaŨa, Ũe 
144 5,6% 2039 79,8% 253 9,9% 81 3,2% 20 0,8% 18 0,7% 

Najlepszy 

przyjaciel uwaŨa, 

Ũe 

99 3,9% 1780 69,7% 377 14,8% 217 8,5% 44 1,7% 38 1,5% 

Znajomi uwaŨajŃ, 

Ũe 
97 3,8% 1649 64,5% 405 15,9% 315 12,3% 52 2,0% 37 1,4% 

 

Wypowiedzi uczennic dotyczŃce opinii ich matek na temat picia przez nie alkoholu sŃ 

nastňpujŃce: wiňkszoŜĺ, bo aŨ 86,4% (2207 os.) badanych deklarowağo, Ũe ich matki uwaŨajŃ, 

Ũe zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 7,8% (200) twierdziğo, Ũe w opinii matek raczej 

nie powinny spoŨywaĺ alkoholu. Wedğug dziewczŃt 1,0% (25) mam uwaŨa, Ũe picie to sprawa 

c·rek. 1,1% (27) ankietowanych twierdziğo, Ũe ich matki dopuszczajŃ napicie siň alkoholu przez 

nie od czasu do czasu; zdecydowanŃ zgodň wedğug c·rek wyraŨağo jedynie 0,3% (8) matek. 

Odpowiedzi na to pytanie nie udzieliğo 3,4% (88) dziewczŃt. 

  Deklaracje dziewczŃt dotyczŃce opinii ich ojc·w na temat picia przez nie alkoholu: 

81,6% (2085) ankietowanych uwaŨağo, Ũe ich ojcowie zdecydowanie zabraniajŃ im piĺ alkohol; 

9,6% (246) twierdziğo, Ũe w opinii ojc·w raczej nie powinny spoŨywaĺ alkoholu. 1,9% (49) 

uczennic ma przekonanie, Ũe wedğug ojc·w jest to ich sprawa, czy pijŃ. 1,5% (38) deklarowağo, 

Ũe ich ojcowie dopuszczajŃ napicie siň alkoholu przez dziecko od czasu do czasu. Jedynie 0,4% 

(10) ojc·w dawağo wedğug c·rek zdecydowanŃ zgodň na spoŨywanie alkoholu. Na to pytanie 

nie odpowiedziağo 5,0% (127) dziewczŃt.  
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Uczennice wyraŨağy swoje opinie r·wnieŨ na temat przekonaŒ innego niŨ rodzice 

dorosğego opiekuna. 79,8% (2039) dziewczŃt uwaŨa, Ũe wedğug dorosğych opiekun·w 

zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 9.9% (253) uczennic twierdzi, Ũe opiekunowie raczej 

nie pozwalajŃ im piĺ alkoholu. O tym, Ũe opiekun twierdzi iŨ picie to ich sprawa uwaŨa 3,2% 

(81), a Ũe od czasu do czasu mogŃ siň napiĺ zaledwie 0,8% (20). Jeszcze mniejszy odsetek 

uczennic 0,7% (18) zaznaczyğo Ũe wedğug opiekun·w mogŃ piĺ alkohol. Na powyŨsze pytanie 

nie odpowiedziağo 5,6% (144) badanych.   

Przekonania badanych odnoŜnie opinii ich najlepszego przyjaciela, co do picia przez nie 

alkoholu: 69,7% (1780) uczennic miağo opiniň, Ũe ich najlepszy przyjaciel uwaŨa,  

Ũe zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 14,8% (377) twierdziğo, Ũe wedğug ich przyjaci·ğ 

raczej nie powinny spoŨywaĺ alkoholu. 8,5% (217) uwaŨağo, Ũe wedğug przyjaciela to ich 

sprawa, czy spoŨywajŃ alkohol. 1,7% (44) dziewczŃt twierdziğo, Ũe ich przyjaciel dopuszczağ 

napicie siň przez nie od czasu do czasu, a zdecydowanie nie ma nic przeciwko 1,5% (38) 

przyjaci·ğ. ŧadnej odpowiedzi nie udzieliğo 3,9% (99) pytanych. 

  Wypowiedzi uczennic dotyczŃce opinii ich znajomych na temat picia przez nie alkoholu 

wskazujŃ, Ũe 64,5% (1649) ankietowanych miağo przekonanie, Ũe ich znajomi uwaŨajŃ, Ũe 

zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 15,9% (405) twierdziğo, Ũe w opinii znajomych raczej 

nie powinni spoŨywaĺ alkoholu. 12,3% (315) uwaŨağo, Ũe wedğug znajomych jest to tylko ich 

sprawa. 2,0% (52) uczennic twierdziğo, Ũe ich znajomi nie majŃ nic przeciwko, jeŜli pijŃ one od 

czasu do czasu; zdecydowanŃ zgodň wyraŨajŃ znajomi 1,4% (37) dziewczŃt. Odpowiedzi na to 

pytanie nie udzieliğo 3,8% (97) ankietowanych. 
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Opinie, jakie majŃ bliskie osoby na temat spoŨywania alkoholu. 

Chğopcy ï szkoğa podstawowa.  
Uczniowie szk·ğ podstawowych r·wnieŨ odpowiadali na pytanie dotyczŃce opinii bliskich 

os·b na temat spoŨywania alkoholu. Osoby bliskie uwzglňdnione w pytaniu to mama, tata, 

najlepszy przyjaciel oraz znajomi.  

Pytanie: Co, Twoim zdaniem, niŨej wymienione osoby uwaŨajŃ na temat 

spoŨywania alkoholu przez Ciebie?  

MoŨliwe odpowiedzi: zdecydowanie nie wolno mi piĺ alkoholu, raczej nie wolno mi piĺ alkoholu, to jest moja sprawa, od 

czasu do czasu mogň napiĺ siň alkoholu, zdecydowanie mogň piĺ. 

Co, Twoim zdaniem, niŨej wymienione osoby uwaŨajŃ na temat spoŨywania alkoholu przez Ciebie? 

Chğopcy - szkoğa podstawowa (2628 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie wolno mi 

piĺ alkoholu 

Raczej nie 

powinnam 

piĺ 

alkoholu 

To jest 

moja 

sprawa 

Od czasu 

do czasu 

mogň 

napiĺ siň 

alkoholu 

Zdecydowanie 

mogň piĺ 

alkohol 

Mama uwaŨa, Ũe 138 5,3% 2209 84,1% 186 7,1% 42 1,6% 33 1,3% 20 0,8% 

Tata uwaŨa, Ũe 167 6,4% 2042 77,7% 273 10,4% 69 2,6% 51 1,9% 26 1,0% 

Inny dorosğy 

opiekun uwaŨa, 

Ũe  

161 6,1% 2059 78,3% 261 9,9% 102 3,9% 22 0,8% 23 0,9% 

Najlepszy 

przyjaciel 

uwaŨa, Ũe 

154 5,9% 1635 62,2% 385 14,6% 305 11,6% 66 2,5% 83 3,2% 

Znajomi 

uwaŨajŃ, Ũe  
146 5,6% 1596 60,7% 371 14,1% 347 13,2% 75 2,9% 93 3,5% 

 

Deklaracje uczni·w dotyczŃce opinii ich matek na temat picia przez nich alkoholu sŃ 

nastňpujŃce: zdecydowana wiňkszoŜĺ 84,1% (2209 os.) badanych deklarowağo, Ũe ich matki 

uwaŨajŃ, Ũe zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 7,1% (186) twierdziğo, Ũe wedğug matek 

raczej nie powinni spoŨywaĺ alkoholu. 1,6% (42) twierdziğo, Ũe matka powiedziağaby, Ũe to ich 

sprawa. 1,3% (33) uczni·w deklarowağo, Ũe ich matki dopuszczajŃ napicie siň alkoholu przez 

dziecko od czasu do czasu, zaŜ zdecydowanŃ zgodň w opinii chğopc·w wyraŨağo zaledwie 0,8% 

(20) matek. 4,3% (62) respondent·w nie udzieliğo odpowiedzi na to pytanie. 

  OdnoŜnie wypowiedzi uczni·w dotyczŃcych opinii ich ojc·w na temat picia przez nich 

alkoholu: 77,7% (2042) badanych deklarowağo, Ũe ich ojcowie zdecydowanie sprzeciwiajŃ siň 

piciu przez nich alkoholu; 10,4% (273) twierdziğo, Ũe w opinii ojc·w raczej nie powinni 

spoŨywaĺ alkoholu. 2,6% (69) uczni·w uwaŨağo, Ũe ojciec pozostawiğby to ich decyzji. 

Stosunkowo niewielu ojc·w wedğug opinii respondent·w jest przychylnych piciu: 1,9% (51) 

badanych twierdziğo, Ũe ich ojcowie dopuszczajŃ napicie siň alkoholu przez dziecko od czasu 

do czasu, a zdecydowana zgodň wyraŨağo 1,0% (26) ojc·w. 6,4% (167) chğopc·w nie 

odpowiedziağo, jakŃ wedğug nich opiniň ma ich tata na temat picia przez nich alkoholu. 

Chğopcy mieli r·wnieŨ okazje opisaĺ co ich zdaniem uwaŨa inny dorosğy opiekun na 

temat picia przez nich alkoholu, wyniki w tej kategorii przedstawiajŃ siň nastňpujŃco: 78,3% 

(2059) uczni·w uwaŨa, Ũe opiekun nie pozwala na picie alkoholu , 9,9(261) sŃdzi ,Ũe zdaniem 
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opiekuna nie powinni piĺ alkoholu. 3,9% (102) chğopc·w zaznaczyğo, Ũe to ich sprawa czy pijŃ 

alkohol. Niespeğna procent badanych uwaŨa, Ũe opiekun pozwala na picie alkoholu od czasu do 

czasu 0,8% (22), 0,9% (23), Ũe moŨe piĺ alkohol. 5,9% (154) uczni·w nie udzieliğo odpowiedzi 

na to pytanie. 

  Opinie badanych w stosunku do picia przez nich alkoholu w oczach najlepszego 

przyjaciela sŃ nastňpujŃce: 62,2% (1635) chğopc·w sŃdziğo, Ũe ich najlepszy przyjaciel uwaŨa, 

iŨ zdecydowanie nie powinni oni piĺ alkoholu; 14,6% (385) twierdziğo, Ũe w opinii przyjaciela 

raczej nie powinni spoŨywaĺ alkoholu. 11,6% (305) przyjaci·ğ, w przekonaniu badanych 

uwaŨa, Ũe to ich sprawa. 2,5% (66) uczni·w twierdziğo, Ũe ich przyjaciel nie ma nic przeciwko 

piciu przez nich alkoholu od czasu do czasu, a zdecydowanŃ zgodň wyraŨağo wedğug uczni·w 

3,2% (83) przyjaci·ğ. 5,9% (154) uczni·w nie odpowiedziağo na to pytanie.  

OdnoŜnie opinii znajomych os·b badanych, co do picia przez nich alkoholu: wedğug 

60,7% (1596) chğopc·w ich znajomi uwaŨali, Ũe zdecydowanie nie wolno im piĺ alkoholu; 

14,1% (371) twierdziğo, Ũe w opinii znajomych raczej nie powinni spoŨywaĺ alkoholu. 13,2% 

(347), uwaŨağo, Ũe znajomi twierdzŃ, Ũe to ich sprawa. 2,9% (75) uczni·w twierdziğo, Ũe ich 

znajomi dopuszczajŃ napicie siň alkoholu przez nich od czasu do czasu, a zdecydowanie nie ma 

nic przeciwko 3,5% (93) znajomych zdaniem ankietowanych. 5,6% (146) chğopc·w nie 

odpowiedziağo na to pytanie. 
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3.2 Szkoğy gimnazjalne 

Rodzaje uŨywanych substancji psychoaktywnych. 

Respondenci udzielajŃc odpowiedzi na pytanie dotyczŃce rodzaj·w uŨywanych przez nich substancji psychoaktywnych mogli 

wskazaĺ wiňcej niŨ jeden rodzaj substancji. 

Rodzaje uŨywanych substancji psychoaktywnych 

Chğopcy i dziewczňta - gimnazjum  

  

Liczba 

dziewczŃt 

(1263 os·b) 

Procent 

odpowiedzi 

Liczba 

chğopc·w 

(1551) 

Procent 

odpowiedzi 

Kawa z kofeinŃ 911 72,0% 976 63,0% 

Napoje energetyczne 879 70,0% 1150 74,0% 

Alkohol  402 32,0% 466 30,0% 

Papierosy 278 22,0% 315 20,0% 

Marihuana 84 7,0% 143 9,0% 

Nowe substancje (dopalacze) 36 3,0% 42 3,0% 

Leki w celu zmiany nastroju 135 11,0% 88 6,0% 
 

WŜr·d badanych uczennic 72,0% (911 os.) twierdziğo, Ũe przynajmniej raz w Ũyciu piğo 

kawň z kofeinŃ. 70,0% (879) deklarowağo spoŨywanie napoj·w energetycznych. 32,0% (402) 

badanych stwierdziğo, Ũe spoŨywağo alkohol, a 22,0% (278) przyznağo Ũe paliğo papierosy. 7,0% 

(84) dziewczŃt stwierdziğo, Ũe uŨywağo marihuany; 3,0% (36) twierdziğo, Ũe stosowağo nowe 

substancje psychoaktywne (dopalacze). 11,0% (135) uczennic zadeklarowağo, Ũe uŨywağo 

lek·w w celu zmiany nastroju. 

Wyniki w grupie chğopc·w uczňszczajŃcych do gimnazjum wyglŃdajŃ nastňpujŃco: 

63,0% (976) badanych zadeklarowağo, Ũe piğo kawň z kofeinŃ. Jeszcze wiňcej, bo  

74,0% (1150) deklarowağo spoŨywanie napoj·w energetycznych. 30,0% (466) ankietowanych 

stwierdziğo, Ũe piğo alkohol, a 20,0% (315) zadeklarowağo, Ũe paliğo tytoŒ. Ponadto 9,0% (143) 

uczni·w uŨywağo marihuany, a 3,0% (42) uŨywağo nowych substancji psychoaktywnych 

(dopalaczy). 6,0% (88) badanych przyznağo, Ũe pr·bowağo lek·w w celu zmiany nastroju. 
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CzňstotliwoŜĺ uŨywania substancji psychoaktywnych. Dziewczňta ï 

gimnazjum.  
Uczennice zostağy zapytane o to, jak czňsto siňgajŃ po poszczeg·lne substancje psychoaktywne. 

UŨywanie substancji psychoaktywnych - czňstotliwoŜĺ 

Dziewczňta  - gimnazjum  

(1263 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 
Nigdy 

Raz lub 

kilka razy w 

Ũyciu 

Kilka razy 

w roku 

Kilka razy 

w miesiŃcu 

Kilka razy 

w tygodniu 
Codziennie 

Kawa z 

kofeinŃ 
20 1,6% 332 26,3% 280 22,2% 143 11,3% 221 17,5% 174 13,8% 93 7,4% 

Napoje 

energetyczne 
17 1,3% 367 29,1% 312 24,7% 190 15,0% 206 16,3% 125 9,9% 46 3,6% 

Alkohol  28 2,2% 833 66,0% 239 18,9% 82 6,5% 49 3,9% 23 1,8% 9 0,7% 

Papierosy 28 2,2% 957 75,8% 138 10,9% 36 2,9% 33 2,6% 24 1,9% 47 3,7% 

Marihuana 31 2,5% 1148 90,9% 32 2,5% 16 1,3% 11 0,9% 12 1,0% 13 1,0% 

Nowe 

substancje 

(dopalacze) 

28 2,2% 1199 94,9% 10 0,8% 7 0,6% 5 0,4% 6 0,5% 8 0,6% 

Leki w celu 

zmiany 

nastroju 

37 2,9% 1091 86,4% 66 5,2% 24 1,9% 19 1,5% 13 1,0% 13 1,0% 

Wyniki prezentujŃ siň nastňpujŃco: 

¶ wedğug deklaracji kawy z kofeinŃ nigdy nie spoŨywağo 26,3% (332 os.) dziewczŃt;  

22,2% (280) dziewczŃt pr·bowağo kawy kilka razy w Ũyciu; kilka razy w roku ï 11,3% (143); 

17,5% (221) badanych twierdziğo, Ũe piğo kawň kilka razy w miesiŃcu. 13,8% (174) 

deklarowağo picie kawy kilka razy w tygodniu, a codzienne spoŨycie dotyczyğo 7,4% (93) 

ankietowanych.  

¶ 29,1% (367) dziewczŃt deklarowağo, Ũe nigdy nie pr·bowağo napoju energetycznego. Napoje 

energetyczne kilka razy w Ũyciu spoŨywağo 24,7% (312) uczennic; kilka razy w roku ich 

spoŨycie deklarowağo 15,0% (190); a kilka razy w miesiŃcu aŨ 16,3% (206) badanych.  

9,9% (125) uczennic gimnazjum twierdziğo, Ũe pije napoje energetyczne kilka razy  

w tygodniu, a codzienne spoŨycie dotyczyğo 3,6% (46) badanych dziewczŃt.  

¶ 66,0% (833) dziewczŃt twierdziğo, Ũe nigdy nie pr·bowağo alkoholu. Kilka razy w Ũyciu 

alkoholu pr·bowağo 18,9% (239) gimnazjalistek; kilka razy w roku ï 6,5% (82) dziewczŃt. 

3,9% (49) uczennic zadeklarowağo korzystanie z alkoholu kilka razy w miesiŃcu; kilka razy  

w tygodniu siňga po alkohol 1,8% (23) badanych. Codzienne spoŨycie alkoholu deklarowağo 

0,7% (9) dziewczŃt.  

¶ 75,8% (957) dziewczŃt z gimnazjum wedğug deklaracji nie pr·bowağo papieros·w.  

10,9% (138) ankietowanych stwierdziğo, Ũe paliğo papierosy kilka razy w Ũyciu; kilka razy 

 w roku siňgağo po nie 2,9% (36) gimnazjalistek, a stosowanie kilka razy w miesiŃcu 

deklarowağo 2,6% (33). 1,9% (24) zapytanych dziewczŃt stwierdziğo, Ũe paliğo kilka razy 

 w tygodniu, a codziennie 3,7% (47).  

¶ wedğug deklaracji nigdy marihuany nie uŨywağo 90,9% (1148) dziewczŃt. Po marihuanň raz 

lub kilka razy w Ũyciu siňgnňğo 2,5% (32) dziewczŃt; kilka razy w roku 1,3% (16) 
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gimnazjalistek; kilka razy w miesiŃcu ï 0,9% (11); kilka razy w tygodniu ï 1,0% (12).  

SŃ r·wnieŨ uczennice, kt·re deklarowağy palenie marihuany codziennie ï 1,0% (13).  

¶ nowych substancji psychoaktywnych (dopalaczy) nigdy nie spoŨywağo wedğug deklaracji 

94,9% (1199) uczennic. Po nowe substancje psychoaktywne (dopalacze) raz lub kilka razy  

w Ũyciu siňgnňğo 0,8% (10) dziewczŃt; kilka razy w roku 0,6% (7) gimnazjalistek; kilka razy  

w miesiŃcuï 0,4% (5); kilka razy w tygodniu ï 0,5% (6). SŃ r·wnieŨ uczennice, kt·re 

deklarowağy uŨywanie dopalaczy codziennieï 0,6% (8).  

¶ 86,4% (1091) uczennic wedğug deklaracji nie zaŨywağo lek·w w celu zmiany nastroju. 

Niewiele dziewczŃt z gimnazjum stosowağo leki w celu zmiany nastroju: 5,2% (66) raz lub 

kilka razy w Ũyciu; 1,9% (24) kilka razy w roku. Kilka razy w miesiŃcu odurzağo siň lekami 

1,5% (19), natomiast kilka razy w tygodniu 1,0% (13). SŃ r·wnieŨ uczennice przyjmujŃce leki 

codziennie, jest ich 1,0% (13). 

 

CzňstotliwoŜĺ uŨywania substancji psychoaktywnych.  

Chğopcy ï gimnazjum.  

Uczniowie zostali r·wnieŨ zapytani o to, jak czňsto siňgajŃ po poszczeg·lne substancje psychoaktywne. 

 

Wyniki prezentujŃ siň nastňpujŃco: 

¶ wedğug deklaracji nigdy kawy z kofeinŃ nie spoŨywağo 34,8% (540 os.) uczni·w. Kilka razy 

w Ũyciu pr·bowağo jej 20,3% (315) badanych; kilka razy w roku spoŨycie kawy deklarowağo 

10,5% (163) badanych; a kilka razy w miesiŃcu 14,4% (224) chğopc·w. 12,1% (187) twierdziğo, 

Ũe piğo kawň kilka razy w tygodniu, zaŜ codzienne spoŨycie dotyczyğo 5,6% (87) chğopc·w. 

¶ 23,5% (365) uczni·w nigdy nie pr·bowağo napoju energetycznego. Nap·j energetyczny kilka 

razy w Ũyciu spoŨywağo 18,4% (285) badanych; kilka razy w roku ich spoŨycie deklarowağa 

podobna liczba uczni·wï 16,3% (253). 20,5% (318) piğo tego typu napoje kilka razy  

UŨywanie substancji psychoaktywnych - czňstotliwoŜĺ 

Chğopcy  - gimnazjum (1551 os·b = 100% odpowiedzi) 

  
Brak 

odpowiedzi 
Nigdy 

Raz lub 

kilka razy w 

Ũyciu 

Kilka razy 

w roku 

Kilka razy 

w miesiŃcu 

Kilka razy 

w tygodniu 
Codziennie 

Kawa z kofeinŃ 35 2,3% 540 34,8% 315 20,3% 163 10,5% 224 14,4% 187 12,1% 87 5,6% 

Napoje 

energetyczne 
36 2,3% 365 23,5% 285 18,4% 253 16,3% 318 20,5% 218 14,1% 76 4,9% 

Alkohol  46 3,0% 1039 67,0% 272 17,5% 95 6,1% 56 3,6% 28 1,8% 15 1,0% 

Papierosy 39 2,5% 1197 77,2% 175 11,3% 26 1,7% 31 2,0% 21 1,4% 62 4,0% 

Marihuana 44 2,8% 1364 87,9% 50 3,2% 28 1,8% 18 1,2% 20 1,3% 27 1,7% 

Nowe substancje 

(dopalacze) 
37 2,4% 1472 94,9% 16 1,0% 5 0,3% 6 0,4% 1 0,1% 14 0,9% 

Leki w celu 

zmiany nastroju 
48 3,1% 1415 91,2% 37 2,4% 16 1,0% 11 0,7% 6 0,4% 18 1,2% 
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w miesiŃcu, a 14,1% (218) spoŨywağo je kilka razy w tygodniu. Codzienne spoŨycie dotyczy 

4,9% (76) chğopc·w.  

¶ wedğug deklaracji alkoholu nigdy nie spoŨywağo 67,0% (1039) gimnazjalist·w. Alkoholu 

kilka razy w Ũyciu pr·bowağo 17,5% (272) badanych; kilka razy w roku piğo 6,1% (95).  

3,6% (56) gimnazjalist·w spoŨywağo alkohol kilka razy w miesiŃcu. Znacznie mniej, bo  

1,8% (28) deklarowağo picie kilka razy w tygodniu. SŃ wŜr·d badanych r·wnieŨ uczniowie, 

kt·rzy twierdzili, Ũe pijŃ alkohol codziennie ï 1,0% (15) chğopc·w.  

¶ 77,2% (1197) uczni·w gimnazj·w twierdziğo, Ũe nigdy nie paliğo papieros·w. 11,3% (175) 

uczni·w stwierdziğo, Ũe paliğo kilka razy w Ũyciu; kilka razy w roku wedğug deklaracji paliğo 

1,7% (26), a kilka razy w miesiŃcu pali 2,0% (31) badanych. UŨywanie papieros·w kilka razy 

w tygodniu dotyczy 1,4% (21) chğopc·w, natomiast codzienne palenie deklaruje 4,0% (62) 

badanych.  

¶ wedğug deklaracji nigdy marihuany nie pr·bowağo 87,9% (1364) chğopc·w. SpoŜr·d 

badanych chğopc·w raz lub kilka razy w Ũyciu kontakt z marihuanŃ miağo juŨ 3,2% (50); kilka 

razy w roku jej uŨywanie deklarowağo 1,8% (28); kilka razy w miesiŃcu palenie marihuany 

deklarowağo 1,2% (18) badanych, zaŜ kilka razy w tygodniu siňganie po niŃ 1,3% (20) uczni·w 

gimnazjum. Codzienne palenie marihuany zadeklarowağo 1,7% (27) ankietowanych.  

¶ 94,9% (1472) gimnazjalist·w wedğug deklaracji nie miağo kontaktu z nowymi substancjami 

psychoaktywnymi (dopalaczami). Po nowe substancje psychoaktywne (dopalacze) raz lub kilka 

razy w Ũyciu siňgnňğo 1,0% (16) gimnazjalist·w; kilka razy w roku 0,3% (5) uczni·w; kilka 

razy w miesiŃcu ï 0,4% (6); kilka razy w tygodniu ï 0,1% (1). Byli r·wnieŨ chğopcy, kt·rzy 

twierdzili w badaniu, Ũe biorŃ nowe substancje psychoaktywne (dopalacze) codziennie ï 0,9% 

(14).  

¶ 91,2% (1415) badanych wedğug deklaracji nigdy nie zaŨywağo lek·w w celu zmiany nastroju. 

Niewielu uczni·w gimnazj·w stosowağo leki w celu zmiany nastroju: 2,4% (37) raz lub kilka 

razy w Ũyciu; 1,0% (16) kilka razy w roku. Kilka razy w miesiŃcu tego typu lek·w uŨywağo  

0,7% (11) gimnazjalist·w, natomiast kilka razy w tygodniu 0,4% (6). Byli r·wnieŨ uczniowie, 

kt·rzy stwierdzili, ze leki w celach zmiany nastroju przyjmujŃ codziennie, jest ich 1,2% (18). 
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